



Bogácsi Tél

A BOGÁCSI ÖNKORMÁNYZAT LAPJA

XXXIV. évfolyam 3. szám 2023.



**Szeretetteljes karácsonyt és egészségben,
sikerekben gazdag új esztendőt kívánunk
minden Kedves Olvasónknak!**

Tartalomból:

- Év végi mérleg
- Turisztikai rendezvényeink
- Könyvtári rendezvények
- Az időskor szépsége
- Advent jelképei
- Bogács 2023. évi kitüntettjei
- A szeretet mint gyógyír
- Osztálytalálkozók
- Megújult a Szent Márton templom
- Óvodai, Iskolai hírek

Visszatekintés – 2023 margójára

Tisztelt Olvasók!

Ismét elérkezett az év vége, számba kell vennünk, hogy mit is terveztünk az idei évre, s mire jutottunk az elképzeléseink megvalósításában.

Az önkormányzatok feladatait - így a bogácsi önkormányzatét is - jogszabályok határozzák meg, s ezeket igyekeztünk az idén maximálisan elvégezni. Egyik legfontosabb feladat ezek közül a biztonságos helyi közlekedés feltételeinek biztosítása. Az útjaink közül megújult a Fürdő út egy szakasza, és a Jókai utca is új burkolatot kapott. A Tard-Bogács közötti külterületi út a Miskolc-Eger kerékpárút építése kapcsán került felújításra, és jelenleg is épül a Bogács-Szomolya közötti kerékpárút. A Dóci út a pályaszerkezet javítása után mart aszfalt borítást kapott, és a Kőkötő-dűlőn is történt útjavítás zúzott kővel. Régi tervünknek sikerült ez éven megvalósítani az Alkotmány utca páros oldalán történő járda megépítésével. Ehhez településszépítési munkák is kapcsolódtak, az előregedett, megcsonkított fákat, tujákat, bokrokat kivágtuk, helyére a vezetőkek alá való gömbkőris facsemetéket, és korallberkenye bokrokat telepítettünk. A páratlan oldalon jó néhány japán fűzt ültettünk el, valamint a Színészligetben lévő piramistölgyek számát is szaporítottuk.

Az önkormányzati ingatlanvagyon jelentősen gyarapodott ebben az évben, megvásároltuk ugyanis a „Takarék” épületét. Az újonnan létrejött MBH bank - mely a Takarékszövetkezeteket is beolvastotta - igen kedvező áron ajánlotta megvételre az épületet, melyet az önkormányzat továbbértékesítési céllal vásárolt meg. És megvásároltuk a Bogácsi Gyógy- és Strandfürdő további fejlesztése szempontjából stratégiai jelentőségű Szarvas utca 2. szám alatt található ingatlant is.

A 2023. évben a későbbi fejlesztések előkészítésével is gőzerővel foglalkoztunk. Elkészültek a Glóner udvar és az Ady Endre utca felújításának tervei, mindkét projekt a közbeszerzési értesítőben megjelent, a következő hetekben történik meg a kivitelező kiválasztása. Többféle elképzelése volt korábban az önkormányzatnak ezekkel a területekkel, a pályázati kiírás döntötte el az épületek és az utcarész



Modern játszótér várja a kicsiket a Községi Ház udvarán



Az egységes utcakép kialakítását a járdaépítés mellett facsemeték ültetésével értük el az Alkotmány utcában



Minden járókelő örömére megvalósult a járdaépítés az Alkotmány utcán



Megújult a fürdő előtti utcarész

fejlesztésének sorsát. Pályázni ugyanis csak meglévő önkormányzati épületek, ingatlanok felújítására lehetett, új építésére nem. Így jutotunk el a felújítás, üzleti célú hasznosítás tervezéséhez.

Előkészítettük a termálvíz hőjének kiaknázására vonatkozó tervek megvalósítását is, a szükséges engedélyeket megszereztük, s itt sincs akadálya a kivitelező közbeszerzés útján történő kiválasztásának.

Reméljük, sok kisgyerekes szülő örömeire sikerült minőségi javulást elérni a Községi Ház melletti játszótér megújításával, bővítésével, valamint a gyerekeknek sok-sok programot kínáló pályázati lehetőségek kihasználásával is.

Rengeteg köztisztasági feladatot végeztünk el az idén, a temető takarításától kezdve az eladott ingatlanokból a település határába kihelyezett lomok összegyűjtésén át, egészen a József Attila-Béke-Zöldfa utcákon történő szemégyűjtésig, konténeres szemétszállításig. Jelentős anyagi terhet jelentett az önkormányzati költségvetésben, jobb lett volna ezeket a költségeket szociális célra fordítani.

A nyári idegenforgalmi szezon indulása meglehetősen problémás volt, több bűncselekmény is történt a Cserépi úti pincesoron. Természetesen, ennek a helyzetnek a megoldását is az önkormányzattól várták a turizmus szereplői, melynek során nehéz volt megtalálni az anyagi érdekek és a település békéjét, életképességét szolgáló

lő érdekek közötti egyensúlyt. Az éjszakai nyitva tartás rövidítését nem tudtuk megvalósítani, így biztonsági szolgálat közös működtetését határoztuk el a pincetulajdonosokkal együtt, kültéri lámpákat szereltünk fel, a polgárőrség fokozott ellenőrzéseket végzett a szezon alatt, s így sikerült nagyobb baj nélkül átvészelnünk az idei főszezont.

Civil közösségeink ebben az évben is segítettek bennünket a céljaink megvalósításában, a Bogácsi Pávákör az idén is jelentős szerepet vállalt a rendezvényeink színesítésében. A kultúra népszerűsítésében a helyi előadói közösségre mindig számíthattunk, nagy-szerű látni helyi szereplőkkel helyi közönségnek készült műsorokat, így valamennyien magunkénak tudhatjuk az élményt. Mi - bogácsiak - büszkék lehetünk arra is, hogy helyi művész szobra díszíti a közterületet, Gódor Gábor Petőfi szobra a Fiatalok terét.

A problémák mellett van tehát jócskán büszkélkedni valónk, hiszen az eredményeink irigylésre méltó helyzetben tüntetnek fel minket a dél-borsodi települések sorában. A célok eléréseért sokat és sokan küzdöttünk. Valamennyi jószándékú, tettekre szorgalmas bogácsinak köszönöm a segítő támogatását, dolgozóinknak az áldozatos munkát, s képviselőtársaimnak a támogató együttműködését.

Csendesné Farkas Edit
polgármester



Új burkolatot kapott a Jókai utca



A Bogács-Tard közötti út is megújult



A Dóci út a felújításnak köszönhetően könnyebben járható lett

Közmeghallgatással egybekötött falugyűlés

2023. december 8-án a Községi Házban közmeghallgatással egybekötött falugyűlést tartott Bogács Község Önkormányzata.

A meghívott vendégeken kívül -az előző évekhez hasonlóan- kevesen jöttek el, pedig a közmeghallgatás lényege az lenne, hogy az önkormányzat tagjai aktuális képet kapjanak a lakosok elégedettségéről, visszajelzéseiről, építő jellegű kritikáiról és igényeiről, amelyeket figyelembe véve a jövőben intézkedéseket tudnak elfogadni és foganatosítani.

Péter Zoltán alpolgármester köszöntötte a jelenlévőket, kiemelten az intézményvezetőket, és a szolgáltatók képviselőit. Csendesné Farkas Edit polgármester asszony beszámolt az önkormányzat 2023-ban végzett tevékenységeiről, prezentálta a költségvetés számainak, bevételeket és kiadásokat. A kiadási oldalt legfőképpen a kötelező feladatok ellátása képezte, míg a bevétel jelentős részét a fürdő által befizetett idegenforgalmi adó és bérleti díj. Polgármester asszony részletesen elénk tárta az önkormányzathoz tartozó intézmények személyi, tárgyi és gazdasági jellemzőit, be-

szélt a 2023-ban elért eredményekről, megvalósult fejlesztésekről és nehézségekről.

Előadása végén vázolta a 2024. évi fejlesztési terveket.

Ezt követően a jelenlévők részéről hozzászólások, észrevételek következtek. A helyi önkormányzat feladat- és hatáskörét érintő kérdésekre polgármester asszony érde-

mi választ adott, azonban egy-két kérdés teljesítése részletesebb előkészítést, szakértői egyeztetést, intézkedést igényel.

Aki bővebben szeretne tájékozódni a falugyűlésen elhangzottakról, a Bükkalja TV műsorán, YouTube csatornáján megtekintheti a felvételt.

J.J. Zs.



Bogács Község Önkormányzata 2023 decemberében:
Képviselő-testület tagjai: (balról) Verhóczy György, Verhóczy Sándor, Kocsis István, Huszár Zoltán, Taizs-Fónad Beáta,
alpolgármester: Péter Zoltán, jegyző: dr. Papp Adrienn, polgármester: Csendesné Farkas Edit

Bogács kitüntetettjei 2023-ban

Az augusztus 20-ai községi ünnepség legfelemelőbb része a Bogács Község Önkormányzata által alapított kitüntetető díjak átadása volt. A díjakat Csendesné Farkas Edit polgármester asszony adta át, a méltatásokat Péter Zoltán alpolgármester úr olvasta fel.

Bogács Közszolgálatáért díj:

A díj az önkormányzat által alapított intézményekben foglalkoztató azon természetes személyeknek adományozható, akik kiemelkedő szakmai felkészültségükkel, munkájukkal, magatartásukkal jelentős mértékben segítettek az önkormányzati feladatok végrehajtását, az állampolgárok ügyeinek intézését, a köz szolgálatát.

Ebben az évben a Bogács Község Önkormányzata a Közszolgálatáért díjat **Csiki Jánosnak** – adományozta, aki az elmúlt évtizedekben a Bükkalja Általános Iskolában tanítóként dolgozott. Egy hosszú, és talán nem mindig könnyű pedagógusi pálya ért véget az idej tanévben Csiki János tanár úr számára. Idézzük fel e nagy hivatástudattal dolgozó pedagógus pályafutásának legfőbb állomásait, célkitűzéseit!

1976-ban, középiskolai tanulmányait befejezve 3 évig földmérőként dolgozott, majd 1982-ben a Sárospataki Comenius Tanítóképző Főiskola rajz- és közművelődés szakán általános iskolai tanító diplomát szerzett. 1981 és 1996 között, mielőtt szülőfalujába, Bogácsra visszatért, dolgozott Ricsén a Nagyközségi Művelődési Ház igazgatójaként, Tibolddarócon tanítóként, majd igazgató-helyettesként. Ez idő alatt Sárospatakon építették családi házukat, ahová 1991-ben a családjával beköltözött. 5 évig tanított Sárospatakon az Esze Tamás Általános Iskolában felső tagozaton rajz tantárgyat, majd alsó tagozatos osztályfőnök lett. 1991-1992-ben rajz-népművészet szakirányban intenzív továbbképzésen fejlesztette tudását, amit tanórán és szakköri munka keretében igyekezett átadni a sárospataki, majd később a bogácsi iskolás gyerekeknek is.

1995-ben fejlesztő-módszertani képzésen vett részt Miskolcon. Itt elsősorban a diszlexia prevenció területén szerzett ismereteket, melyeket a későbbiekben kiválóan tudott hasznosítani a felzárkóztatásra szoruló gyerekek oktatásában is.

1996-ban -felesége elvesztése után- két gyermekével hazaköltözött Bogácsra, ahol újakezdte életének fölépítését. 1997 őszétől a helyi iskola tanítója. Az itt töltött 26 év alatt sok gyermek és szülő mondhat köszönetet neki. Munkája nagyon fontos részének tartotta azoknak a gyerekeknek a segítségét, felzárkóztatását tanórán kívül is, akik képességük vagy körülményeik miatt nem tudtak megfelelően teljesíteni, társaiktól lemaradtak.

2013-ban a Mezőkövesdi Tankerület az Év tanítója díjjal tüntette ki. Szakszervezeti bizalmiként is komolyan vette munkáját, mindenkor igyekezett a kollégák érdekeit megfelelően képviselni.

Fáradságot nem ismerő, lelkiismeretes, a tanulók tanulmányi és erkölcsi fejlődéséért végsőig elmenő, nagybetűs TANÍTÓ BÁCSI búcsúzik hivatásától.

Köszönjük a gyermekeinkért, községünkért végzett áldozatos munkáját! A nyugdíjas évekhez jó egészséget és tartalmas időtöltést kívánunk!

Vig Rudolf díj

A „Vig Rudolf díj” azoknak a személyeknek, csoportoknak, szervezeteknek adományozható, akik Bogács Község kulturális életében, hagyományainak ápolásában hosszú éveken keresztül színvonalas, áldozatos munkát végeztek.

Ebben az évben a Bogács Község Önkormányzata a „Vig Rudolf díjat” **Kiss Zoltánnak** – adományozta. Kiss Zoltán születésétől bogácsi lakos, aki mindig szívén viselte a település életét, fejlődését.

2010-től 2019-ig két cikluson keresztül volt önkormányzati képviselő, a Szociális Bizottság tagja, elnöke. 2019-től pedig a Bogácsi Thermálfürdő kft. és a Turisztikai kft. felügyelő bizottságának tagja.

2001-ben az Erdészeti Szakközépiskolában erdész képzést szerzett, 2021-ben pályát módosítva, szőlész-borász szakon kezdte meg felsőfokú tanulmányait az Eszterházy Károly Egyetemen.

Szülőként az óvodai és az iskolai életben sok társadalmi munkát végzett. Az óvodai jótékonyági bálók szervezésében és lebonyolításában egyaránt lehetett rá számítani. Az iskolás gyerekek számára erdészettel, erdővédelemmel kapcsolatos előadást tartott, erdei túrát vezetett, melyben bemutatta a Bogácsot körülvevő erdő növény- és állatvilágát, felhívva a gyerekek figyelmét a természet- és környezetvédelem fontosságára.



Bogács kitüntetettjei és Csendesné Farkas Edit polgármester asszony

2011-től állandó tagja az amatőr színjátszó csoportnak, minden évben a karácsonyvárosi műsor egy-egy színdarabjában főszerepet vállal, emellett a március 15-i műsorban is láthattuk, a magyar kultúra napján szemléletesen mutatta be a hungarikumokat, szerepelt a Petőfi 200 Emlék-év rendezvénysorozat programjain. A közösség egyik meghatározó tagja, sajátos humora és előadói stílusa mellett senki sem unatkozik. Személyében egy segítőkész, dolgozó, családszerető fiatal embert ismerhetünk meg. Köszönjük szépen eddigi munkáját! A további munkájához és az amatőr színészkedéshez jó egészséget és kitartást kívánunk!

Köszönetnyilvánítás

Bogács község Önkormányzata szintén az augusztus 20-ai ünnepség keretében fejezte ki köszönetét a Bogács Községért Közalapítvány kuratóriumának az elmúlt évtizedben végzett munkájáért. Az idén tavasszal módosításra került a Bogács Községért Közalapítvány alapító okirata. Ezzel együtt megszűnt a közalapítványi kuratórium tagjainak megbízatása is.

A közalapítványt Bogács Község Önkormányzata hozta létre, melynek célja a község gazdálkodó szervezeteinek, vállalkozóinak, polgárainak összefogásával, a lakossági kezdeményezésű fejlesztések támogatásával megteremteni annak a lehetőségét, hogy a település arculata pozitív irányba változhasson, az itt élők életminősége javuljon, a település bel- és külföldi kapcsolatai erősödjenek a hagyományos értékek megtartásával, és egészséges életfeltételek, környezet megteremtésével megvalósuljon mindaz, ami a község fejlődését tartalmilag és esztétikailag előbbre viszi.

Mindezen célok figyelembe vételével dolgoztak a kuratórium tagjai Poczki Lajosné vezetésével, aki 2013-tól elnöke a Bogács Községért Közalapítvány kuratóriumának, a kuratórium tagjai **Szőkéné Tóth Katalin, Tóthné Szuromi Irén, Hajdu Imre, Kaszó Bálint, Koós Lajos, Verhóczki György.**

Az elmúlt 10 év alatti tevékenységük:

2014. I. Világháborús emlékmű felújítása – Csiki László kőfaragó mester – Pályázat a Közép- és Kelet-Európai Történelem és Társadalom Kutatásáért Közalapítványhoz (1.000.000.- Ft támogatás + 0,5 millió Ft önerő)

2015. Köztéri óra felszerelése az Egészségház épületére,

Római Katolikus Parókia kerítésének felújítása-szervezése és anyagi hozzájárulás (Emberi Erőforrások Minisztériuma 3,5 millió, Egri Főegyházmegye 3,5 millió Ft, Bog. Közs. Alapítvány 1 millió Ft).

2016. Hajdu Imre felterjesztése a Magyar Kultúra Lovagja címre

2017. IFA pályázatok utolsó éve

Forster Gyula Nemzeti Örökségvédelmi és Vagyongazdálkodási Központ műemlék feltárási munkáinak elkészítése a műemlék templom vonatkozásában. Ezt felhasználta a felújítás során. Kétszer is pályáztak a templom belső festésének támogatására.

EFOP pályázatban való közreműködés: „Helyi közösségek fejlesztése, társadalmi szerepvállalás erősítése a Bogács Községért Közalapítvány által” című EFOP-1.3.5-16-2016-00703 (támogatási összeg 25 millió Ft)

A sekrestyében bútor beszerzése és persely beszerzése van folyamatban a közalapítvány által adott összegből.

Mindezen elvégzett feladatokért és a fejlesztések megvalósításáért szeretnénk kifejezni elismerésünket, hálánkat a leköszönt kuratórium tagoknak.

A 2023-as év mérlege

Ismét elérkeztünk egy újabb esztendő végéhez, ami egyben az értékelés, számadás ideje is.

Az év elején abban bíztam, hogy végre kevesebb nehézséggel kell majd szembenéznünk a 2023-as év során, mint a korábbi 3 évben, ugyanis a '20-as és '21-es évet a pandémia, a '22-es évet pedig az energiaválság árnyékolta be. Most már tudjuk, hogy nem ez történt, ugyanis az energiaválság nem csitult az év első harmadában, illetve olyan mértékű infláció alakult ki, amely hosszú évek óta nem volt jellemző. Fentiek ellenére mégis kijelenthető, hogy ismét csúcspontot zártunk, ami egyébként 2012 óta tartó folyamat, miszerint cégünk-nél minden újabb év gazdasági eredményei jobbabbak voltak, mint az előző évben, kivéve nyilván 2020-at a pandémia miatt.

Rátérve a konkrét számokra, figyelemre méltó eredménynek tartom, hogy a vendégéjszaka számunk várhatóan 9000-rel több lesz, mint tavaly. Idén meghaladjuk a 96 ezret!, amely már 40 ezerral több, mint a 2012-es érték. A fürdővendégek száma (amely nem tartalmazza a vendégéjszámot) 6 000 fővel kevesebb lesz, mint az előző évben, amely betudható az esős júniusnak, amikor 12 000-rel kevesebb volt látogatóink száma a tavalyi júniushoz viszonyítva. Idén júniusban indítottuk el a babaúszást a fedett élményfürdőben, heti 2 alkalommal, amely nagyon népszerűnek mutatkozik, mivel november végéig több, mint 500 bébi látogatója volt a programnak.

A költségeink tekintetében a villamos energia jelentős drágulása okozott fejtséget még a tavalyi év végén, amikor szűkös volt a 2023-as évre új szerződést kötni. A teljes évre szóló úgynevezett fix árú szerződéseket 250 Ft/kW + rendszerhasználati díjak összeggel ajánlották a szolgáltatók (amely az előző évi összegnek az ötszöröse volt), ezért azt a döntést hoztam, hogy „piackövető” szerződést kötünk, amely esetben havonta változik az ár a világpiac változásait követve. Ez nagyon jó döntésnek bizonyult, ugyanis az év első harmadában 80-160 Ft közötti összegek voltak a jellemzők, azóta viszont 45-57 Ft közötti díjak jelentkeztek kW-onként, illetve az utóbbi hónapban van ismét „felszálló ágban” az ár. Az általános üzemeltetési költségeink esetében is jelentős inflációs hatás jelentkezett, amit kénytelenek voltunk áremeléssel ellensúlyozni. Úgy tűnik, hogy sikerült jól sáfárkodni a lehetőségeinkkel, mert ahogy említettem, a pénzügyi eredmény tekintetében is újabb rekordot zártunk, amely lehetővé tette az alábbiakban összefoglalt beruházások megvalósítását.



Hazánk minden tájáról érkeznek fürdőnkbe vendégek, de számos lengyel, német és szlovák visszatérő vendégünk is van

A Bogácsi Thermálfürdő Kft. megvalósított és tervezett beruházásai, valamint felújítási munkálatai

Földi telepítésű napelempark építése, hálózatra kötése (130 kW):	54 millió Ft
Thermál Szálló 'A' épület külső homlokzat felújítása, festése, teraszok	
fagyvédelme, újraburkolása, ablakcserék, bútorbeszerzések 14 apartmanba,	
belső karbantartási feladatok kötelező szállásminőség miatt:	16,5
6 db Jurta Apartman homlokzat felújítása, stablondeszka festés	6
Kemping közvilágítás korszerűsítése (LED lámpák)	0,6
Két ikermedence aljzatának újraburkolása	
(bontás, sátorépítés, gépészeti szivárgás megszüntetése)	19
Kemping belső elektromos hálózat bővítése	1,1
Hulladékprés beszerzése, telepítése betonplaccra könnyűszerkezetes épületbe	2,8
Vízi játszótérbe ikercsúszda beépítése	1,7
Termásvíz hűtő rendszer (ventilátoros hűtőfolyadékos)	35
Kempingben vízelvezetés és útépítés.	47
Összesen:	183,7 millió Ft

Mindenkinek Kellemes Karácsonyt és Boldog Új Esztendőt kívánok!
A Bogácsi Thermálfürdő Kft. valamennyi dolgozója nevében:

Jacsó Zoltán ügyvezető



Az adventi kalendárium ajándékaihoz sorsolás útján juthatnak a fürdőlátogatók

Ünnepi Nyitva tartás 2023. Holiday Opening Hours

December 24. Zárva/CLOSED

December 25. 12:00-17:00

December 26-28. 09:00-17:00

December 29-31. 09:00-19:00

Január 1. 12:00-19:00



Kellemes karácsonyi ünnepeket és boldog új évet kíván a Bogácsi Gyógy- és Strandfürdő!

A naplemente fényei a legszebbek

Szabó Zoltánné szociális gondozó-ápolóval, történő beszélgetésem során némi bepillantást nyerhettem a beteg, idős bogácsi emberek életébe, érzésvilágába.

Szabó Zoltánné Zsuzsanna 24 éve végez idősgondozást, házi gondozás formájában pedig 2012-től nyújt segítséget. Neki köszönhetően gondozottjai nem maradnak egyedül a hétköznapokban, saját otthonukban kapják meg a szakszerű ápolást.

Napjainkban a fiatalság kultuszát éljük, mindent megteszünk annak érdekében, hogy a fiatalság látszatát minél tovább fenntartsuk. A házasságkötés, a gyermekvállalás ideje egyre későbbre tolódik, s ebből kifolyólag ma a 40-50 évesek fiatalnak számítanak. Az időskor megítélése földrészenként, országokként, sőt településenként is változó lehet. Bogácson a 70 év felettiiek számítanak idősnek (az önkormányzati támogatásokat illetően). De talán nem is az életkor a meghatározó, hanem a szervezet biológiai órája, ami akaratlanul jelez. A kor előrehaladtával külsőleg is változunk, egészségünk visszafejlődik, már csak nehezen, vagy egyáltalán nem tudjuk betölteni szerepünket a társadalomban.

Szabó Zoltánnétól megtudtam, hogy az emberek többsége nehezen fogadja el ezt az állapotot. Ennek feldolgozása érdekében sok esetben nyújt lelki, mentális segítséget, azon fáradozik, hogy gondozottjai megéljék az időskor terhe mellett, az időskor szépségét is. Zsuzsanna azt is elmondta, hogy a tevékeny, aktív életút után egy betegség okozta leépüléssel a hozzátartozók sem tudnak egyik napról a másikra szembesülni. Nehezen fogadják el, hogy az eddig erős, segítséget adó családtagjuk fekvőbeteg lett, nemhogy nem tudnak rá számítani, hanem ő



Szabó Zoltánné mindennapi tevékenysége az idősök gondozása és támogatása terén felbecsülhetetlen

szorul mindennapos ápolásra. Ez az igazán embert próbáló feladat minden érintett féltől életvitelszerű változást igényel. Zsuzsanna fontosnak tartja, hogy a családtagok hozzáállásával könnyítsék a beteg állapotát, ha távol élnek, telefonon naponta beszéljenek velük.

A múlt századi, többgenerációs családok együttélése idején nem volt szükség szociális gondozóra. A mai korban azonban mintegy kapocsként léteznek az egyedül élő beteg, idős emberek és családtagjaik között. A hozzátartozóknak megnyugvást jelent, hogy idős családtagjának van, aki bevásárol, gyógyszereit felírta és kiváltja, segíti az ügyintézésben, élethelyzetének és egészségi állapotának megfelelő lelki, testi, mentális ápolásban és támogatásban részesíti.

Az elmúlt évek alatt Zsuzsanna bizalmat épített ki gondozottjaival, megérti azt a lelki folyamatot, amelyen az idősök keresztülmennek a betegség, a leépülés elfogadásáig.

Köztudott, hogy ebben a korban az emberek sokkal érzékenyebbeké válnak. Az önértékelés szempontjából nagyon lényeges a függetlenség megőrzése, a kiszolgáltatottság elkerülése. A magány, a fölöslegessé válás érzése ugyanis negatívan hat az egészségi állapotra is.

Szabó Zoltánné törekszik átlendíteni gondozottjait a nehéz pillanatokon. Tudja, hogy olykor elég csak meghallgatni őket, őszintén figyelni rájuk. Egy-egy szép emlék, egykor elért siker felidézése, másokkal történő megosztása erőt adhat a betegséggel járó fájdalmak elviselésében.

Bár minden életszakasz értékes, de a személyiség csak időskorban teljesedik ki. Nem véletlen, hogy a régi kultúrákban az idősök véleménye sokat számított, ők döntöttek vitás helyzetekben, ők voltak a tanácsadók, hiszen ők rendelkeztek a legtöbb élettapasztalattal.

Ma az idősök tapasztalatára nem igazán tartanak igényt a fiatalok, akik nem képesek a világ folyamatait még összegészében szemlélni, de birtokolják a hatalmat, a tudást jelentő okostelefont, az internetet, s úgy érzik, ezáltal minden információhoz hozzájuthatnak. Életvitelük sem szolgálja a „szépen megöregedni” folyamatot, pedig az öregedés (talán sokan nem is gondolják) a fiatalkorban kezdődik. Ugyanis ekkor alapozzuk meg egészségünket, építjük ki mindazokat az emberi tulajdonságokat, kapcsolatokat, amelyek végigkísérnek bennünket életünkön.



Az idei idősök napi rendezvényen az óvodások verses, dalos műsorral kedveskedtek az idős néniknek és bácsiknak



Tisztelettel és meleg szeretettel köszöntötte Csendesné Farkas Edit polgármester asszony az idősek világnapja alkalmából rendezett ünnepség résztvevőit

Az öregedés nagyon hosszú, többlépcsős folyamat. Tekintsünk egyenrangú emberként az idősekre, hiszen a test öregedhet, de szeretetteljes, elfogadó környezetben lélekben ők is megmaradhatnak fiatalnak. Lényeges, hogy az idős emberek se zárkózzanak el, maradjanak részesei az őket körülvevő világnak!

Kétségkívül vannak olyan percek, órák, amikor az élet végső kérdéseivel, az elmúlással, a búcsúval kell foglalkozni, számot vetni és hálát adni eddigi éltünkért a Teremtőnek. A háláérzet tudatosítja mindazt a boldogságot, pozitív érzést, amit elértünk életünk folyamán, ami így sok-sok év távlatából is büszkeséggel tölt el bennünket, megerősíti, hogy volt értelme földi életünknek, s szívünkben hálát, békét érezve térhetünk Isten országába.

De amíg élünk, éljünk aktívan, legyünk boldogok, ne csak túléljünk a napjainkat!...

A nyugdíjaskor elérése után a meg-növekedett szabadidőt sokan olyan tevékenységekre használják, amelyekre addig nem jutott idő. Van, aki olvasás-

sal, kötéssel, festéssel tölti szabad idejét. Bogácson a változatos kulturális és szórakoztató programok, koncertek, gasztronómiai események várják az idősebb korosztály képviselőit is! Mi szerencsések vagyunk, mert itt van a gyógyfürdőnk. Ha a mindennapos munka mellett eddig csak ritkán volt lehetőségünk, most gyakrabban látogathatjuk a fürdőt, érezhetjük a gyógyvíz jótékony hatását. Az úszás mellett, horgászhatunk, kerékpározhatunk, túrázhatunk, hiszen Bogács fekvése lehetővé teszi az erdei túrázást, ismerkedhetünk a jógával, és most már van kifejezetten az idősek számára egészségmegőrző senior tánc is. Egyházközségünk közössége is nagy szeretettel vár és fogad minden Isten hívó embert.

A közösséghez tartozás időskorban is fontos feltétele a testi-lelki egészségnek. Napjainkat értelemmel töltik meg kapcsolataink, legyen az családtag, barát, szomszéd, vagy lelkiismeretes szociális gondozó, olyan mint Szabó Zoltánné.

Jankóné Jónás Zsuzsa



Az idősek napi rendezvény jó alkalom az egykori osztálytársak, munkatársak találkozására

Aranyosi Ervin

Ölelj, szeress kortalanul!

*Az ölelés, tudod,
nem köt a korhoz.
A megfáradt szív is,
örömet hordoz.*

*Lenni kell álmoknak,
lenni kell oknak,
– legyen céljuk
a fáradt karoknak!*

*Ölelés, és mosoly?
– Várja a lélek!
Érzi, – még itt vagyok,
– érzi, hogy – élek!*

*Szeretet parazsát
ne hagyd kihűlni!
A lélek fájdalmát
arcodra ülni.*

*Tárd ki a szívedet,
élj szeretettel!
– Öleljen, örüljön,
míg él, az ember!*

PILLANATKÉPEK A BOGÁCSI BAGOLYVÁR ÓVODA ÉS BÖLCSŐDÉBŐL

A 2023/2024-es nevelési évet három óvodai és egy bölcsődei csoporttal kezdtük.

A csoportok kihasználva a kora őszi jó időt, közelebbi helyekre szerveztek kirándulásokat. Elsétáltak a Milleneumi-kilátóhoz, ahol megpihenve csodálhatták a községre és a Bükkaljára nyíló őszi panorámát. Az erdő szélén közvetlen tapasztalatokat szereztek az őszi erdő változatos színvilágáról, növényzetéről.

Ősszel kezdődött a kézműves szezon. Az őszi kreatív ötletek kifogyhatatlanok, a gesztenyefigurák pedig örök kedvencek maradnak. Terebélyes gesztenyefák pompáznak a temetőben. Az őszi időszakban, mikor rengeteg termés lepotyog a fákról, a gyerekek legkedveltebb szórakozása a gesztenyeszedés. Mi is így gondoltuk ezt, amikor egyik délelőtt bölcsiseinkkel elsétáltunk az őszi színekben pompázó fákhöz, hogy a gyerekek minél több fényes, barna termést gyűjtsenek a „kosarukba”, amiből később vidám gesztenyefigurákat készíthetnek. Mindenki kedvére szedhette a talált „kincseket”, úgy, hogy közben arra is ügyelt, hogy a tüskés héj ne sérüljön meg ujját. Hangos nevetés, ujjongás kísérte a gyűjtőmunkát, amikor a lengedező szél épp eléjük, vagy pontosan valamelyik gyermek fejére potyogtatta le a termést. A gesztenyefigurák barkácsolása alatt megkóstolhatták a sült szelídgesztenyét, melyet óvodánk udvarán gyűjtöttek az előző napokban.

Bár az év minden napján oda kell figyelnünk a Föld élőlényekre, fontos, hogy bizonyos kiemelt napokon emlékeztessük magunkat felelősségünkre. Október 4-én, az állatok világnapján a gyerekek testközelből tapasztalták az állatok szeretetét. Sétájuk során óvodástársuk otthonának udvarán ismerkedhettek a háziállatokkal.

Tizenkét nagycsoportos gyermekünk az idősek napja alkalmából műsorral lepte meg az időseket. Ez a délután mindenki számára emlékezetes marad. Az idősek a könnyeikkel küszködve, meghatódva, de mégis boldogan nézték az óvodások előadását. Köszönet illeti az óvodapedagógusokat is, akik komolyan veszik, és alkalmat teremtenek a két generáció találkozásának. Hiszen, ezáltal a kicsik megtanulják tisztelni az időseket. Ez pedig hihetetlenül fontos, ugyanis nem lehet elégszer hangsúlyozni, hogy az elődök munkájára, eredményeire építhetjük a jövőt.

A gyerekek az idejellel munkákból is kivették a részüket. Az oviudvar remek terepet biztosít a környezetünkért érzett felelősség megalapozására, erősítésére. A gyerekek nagyon vidáman gyűjtötték a színes faleveleket az óvoda udvarán, és ezekből levélcsokrokat állítottak össze, majd különböző technikákkal őszi képeket készítettek. Az udvarunk őszi munkálatait sem vetettük meg,



A gesztenyeszedők lelkes csoportja

őszi nagytakarításba kezdtünk: gereblyéztünk, a faleveleket zsákokba raktuk (persze, élvezték a falevelek „reptetését” is). A szép hosszú őszi lehetővé tette számunkra, hogy a szabadban sokat tevékenykedhessenek a gyerekek.

Október 30-án reggel az alkalomhoz illő díszítés keltette fel az érdeklődést, vonzotta a kíváncsi tekinteteket. A Halloween hagyományos figurái várták az érkezőket kicsit misztikus, kicsit mókás variációkban. A töklámpások, tökf figurák, repülő boszorkányok, banya-tanyák, vidám kis denevérek mosolyt csaltak az arcokra.

Természetesen a gyerekek tevékenységeiben, elfoglaltságaiban is megjelentek az említett motívumok. Egész héten barkácsolhattak, alkothattak azokból az alapanyagokból (takarmánytők, dísztők, természetes anyagok, termések), melyeket a szülők biztosítottak a munkálatokhoz. Az alkotások híven tükrözték a gyerekek fantáziáját, kreativitását életkoruknak megfelelő szinten. Aktívan kapcsolódtak be a tökf faragásba, díszítőmunkálatokba, lámpás készítésbe.

A külső világ tevékeny megismerése során idézték fel a Szent Márton naphoz kötődő népszokásokat, hiedelmeket, időjósolásokat, népi rigmusokat. Tevékenységek közben ludas-libás mondókákat, verseket, dalokat tanultak. Népi játékokat játszottak, libás meséket hallgattak. Ügyes kezek szorgos munkájával készültek a libás alkotások, a Márton napi lámpások, fejdíszek. Közös séta alkalmával megnézték óvodástársuk libáit.

November 21-én 3D mozi volt az óvodában. Műsoron: Föld körüli természetfilm, majd az Európa-díjas Nyíregyházi Állatpark fókákkal, tevékkel, papagájokkal... Ezt követően olasz delfinshow, valamint egy óriásakvárium volt látható cápákkal, különleges halakkal. A térhatású látvány fantasztikus volt a 3D szemüvegen keresztül! A kicsik nevettek, lelkesen sikítottak, kinyújtották a kezüket...

Decemberi programjaink is számos titkot rejtenek, jó szórakozást ígérnek: Várjuk a Mikulást az Egri Kisötlek Gyermekszínpad előadásával, Szafari buszozáson veszünk részt a Mikulással. A Diri Dongó együttes Karácsonyi gyertyafény című zenés műsora, és az óvodai karácsonyi ünnepség legszebb, legmeghittebb programjaink közé tartozik.

Örülünk, hogy a bölcsisekkel együtt szerezhetünk sok közös élményt, tölthetünk minőségi időt. Lesz miről mesélni!

Kásáné Szabó Erika
intézményvezető



Sok kis gyerek öröme megérkezett a Mikulás

Iskolai életünk

Szeptember 1-jén a Bükkalja Általános Iskolában zökkenőmentesen elindult a 2023-2024-es tanév. 16 elsős kisgyerek kezdte meg a tanulmányait Pintér Sándorné Jolika néni tanítónő szárnyai alatt.

A szülők gondosan megvásárolták gyermekeiknek az iskolai munkához szükséges taneszközöket. Projekt keretében beszerzett taneszközökből az 1-8 évfolyamon tanuló rászorult gyermekek részesülhettek.

Iskolánkban a nevelési és oktatási munkákat az új Nemzeti Alaptanterv szerint végezzük a Helyi Pedagógiai Programban és a Házirendben megfogalmazottaknak megfelelően.

A Munkaterv alapján végzett oktató munkánk minden részét áthatja a nevelés. Nevelőtestületünk a gyerekek szeretetén alapuló gyermekközpontú iskola működtetésén munkálkodik. Célunk, hogy tanulóink szívesen járjanak intézményünkbe, olyan légkört teremtsünk számukra, amely tiszteletet, megértést, bizalmat sugároz.

A nevelő - oktató munka mellett kiemelt feladatnak tartjuk tanulóink egészséges életmódra nevelését: általános és fogászati szűréseken folyamatosan vesznek részt diákjaink.

Arra törekszünk, hogy a mindennapi tanulmányi munka mellett délutáni foglalkozásokon kapcsolódjanak ki tanítványaink.

Iskolai életünk jelentős kulturális, sport és szabadidős programjai a tanév megkezdésétől a teljesség igénye nélkül:

A szép őszi időben idén a harmadik osztályosok vehettek részt úszásoktatáson.

A Lázár Ervin Program keretében a 2.-3.-4. évfolyamosok a Miskolci Csodamalom Báb-színház előadásában *A mindent járó malomcska* című népmesét tekintették meg.

A Miskolci Nemzeti Színházban a 6. évfolyamosok *A helység kalapácsa* című előadásra vettek részt, míg a Magyar Versmondók Egyesülete az 5. és 7. évfolyamosoknak a „Vers mindenkinék” – *Trendhagyó irodalomóra* című zenés előadást preferálta.

Az Európai Diáksportnap keretén belül a sportpályán játékos sorversenyen mérhették össze diákjaink ügyességüket.

Az Országos Digitális Kompetenciamérés próbamérését is teljesítették tanulóink.

Méltó módon emlékeztünk meg az Aradi

vértanúk kivégzéséről és nemzeti ünnepünk-ről, október 23-ról.

A „Kerékpárhasználati képzés gyermekeknek” ügyességi versenyen a „Biztonságosan a kerékpáron” közlekedést tanúsították el tanulóink.

Az őszi szünet előtt Halloween- discót rendeztünk a tornateremben.

Pályaorientációs foglalkozás keretében szakmai napon vettek részt a 7. és 8. osztályos diákok a *Mezőkövesdi Széchenyi István Katolikus Technikum, Szakképző Iskola és Gimnáziumban*, ahol az intézményben oktatott szakmákról, továbbtanulási lehetőségekről tájékoztak.

Novemberben Intézményi tanfelügyeleti ellenőrzés volt az intézményünkben, amelynek dicsőítő eredményét az illetékesek az alábbiakban fogalmazták meg:

„A stratégiai és operatív dokumentumok összhangban vannak egymással, ezeket rendszeresen felülvizsgálják és a szükséges korrekciókat elvégzik. Az intézmény éves terveinek gyakorlati megvalósítása a pedagógusok, a munkaközösség bevonásával történik. A nevelési- oktatási alapelveket, célokat, feladatokat, a központi elvárásokat, az intézményi sajátosságok figyelembevételével határozzák meg. Különös figyelmet fordítanak a hátrányos helyzetű gyerekekkel szemben.

Alkalmazkodó, befogadó, egymást segítő, jól együttműködő iskolai légkör.

Az intézmény folyamatosan nyomon követi a pedagógiai programjában foglaltak megvalósulását.”

Iskolánk pedagógusai folyamatosan törekednek az önképzésre. Novemberben szaktanácsadói látogatás keretében *A tudásmegosztást szolgáló digitális eszközök, online alkalmazások* címmel szereztek hasznos ismereteket.

Az egészség hónapja (november) keretében Taizs-Fónad Beáta védőnő tanulságos előadást tartott a felső tagozatos gyerekeknek a *Káros szenvedélyek veszélyei* témakörben.

Pályázat útján jutottak a 7. osztályos tanulók oktatási célú, személyes használatú notebookhoz *„Digitális oktatáshoz való egyenlő hozzáférés feltételeinek biztosítása a tanulóknak és a pedagógusok számára”* című projekt keretében.



Taizs-Fónad Beáta védőnő előadását figyelmesen hallgatták a tanulók

Jelenleg, december elején már minden kisgyerek a Mikulást várja a mi iskolánkban is. Karácsony közeledtével izgalommal teli várakozással készülünk az ünnepre.

Az Ágota Alapítvány *Válts egy csokit mosolyra!* kezdeményezéséhez csatlakoztunk idén is a korábbi évekhez hasonlóan. Boldog vagyok, hogy rászorult gyerekeken tudtunk segíteni együtt, közösen! Köszönöm minden gyerekeknek és szüleiknek e nemes gesztust. A csokoládéba a szeretetünket is becsomagoltuk, s bízom benne, hogy karácsony estéjén az ország számos helyén jár majd a bogácsi gyerekek angyalkája, és varázsol mosolyt sok-sok gyerek arcára.

A Bükkalja Általános Iskola minden dolgozója és tanulója nevében kívánok településünk minden lakójának meghitt, áldott, szeretetteljes karácsonyt!

„Küszöbön áll a nap, az az egyetlen egy nap az évben, mely hivatalosan is a szereteté. Háromszázhatvanöt nap közül háromszázhatvanégy a gondjaidé, a céljaidé, munkádé, és a szereteté csupán egyetlen egy, s annak is az estéje egyedül. Pedig fordítva kellene, hogy legyen. Háromszázhatvanégy nap a szereteté, s egyetlen csak a többi dolgoké, s még annak is elég az estéje.” Wass Albert

Lénártné Szeberin Csilla
pedagógus



Az Európai Diáksportnap keretén rendezett játékos sorversenyen minden tanuló kiváló teljesítményt nyújtott



A legkisebbek is ügyesen kerékpároztak a kerékpárhasználati képzésen

Trajmár Sándor végleg hazatért

Hatvanhét év távollét után hazatért szülőfalujába, Bogácsra végleg megpihenni Trajmár Sándor egyetemi professzor, az amerikai űrközpont, a NASA világszerte elismert kutatója, Bogács díszpolgára. A 92 évet megélt tudós 2023. szeptember 18-án hunyt el az Amerikai Egyesült Államokban, de végakarátának megfelelően Bogácson kívánt nyugodni. Hamvait római katolikus gyászszerartás keretében helyezték szülei sírjába 2023. november 18-án.

A temetésen a tudós nagyszámú, Magyarországon élő rokonai vettek részt. A bogácsiak közül az Őt személyesen ismerők, illetve a tudományos munkásságát tisztelők, elismerők vettek búcsút Tőle.

Trajmár Sándor professzor úrra emlékezni megtisztelő, ám nehéz feladat, s nem csak a búcsú fájdalma miatt.

Igen, a fájdalom is nehezé teszi, számomra mindenképp, mert bár rokona nem voltam az elhunynak, viszont nagy tisztelője voltam, vagyok, maradok. A tudósnak, az embernek, a földimnek egyaránt.

Milyen érdekes? Egy utcában születtünk, Ő a Templomsor (ma Ady Endre utca) 334. házában, én a 332.-ben. A két szülőház között csupán egyetlen lakóépület állt, ám a távolság közöttünk nem méterrel mérhető, hanem évekkel, 16 esztendővel, én ugyanis annyival később születtem.

Tehát, én itt és most úgy emlékezek Trajmár Sándorra, mint egy „ismeretlen ismerősre”. Amíg Magyarországon élt, s Bogács volt a lakhelye, (1931-1956 között) biztos, hogy lehettem a közelében, részben a lakóházaik közelsége kapcsán, részben azért, hogy mindkét anyai nagybátyám, Hilóczki János és József a barátai, gimnáziumi osztálytársai voltak. De én kisgyerekként maximum ott sündöröghettem a közelükben, viszont erre már nem emlékszem.

Azok pedig, akik akkortájt felnőttként ismerték Trajmár Sándort, már nem élnek, a többségük biztosan nem. De amikor még éltek, bennük is halványodott Sándor bátyánk emléke, hisz 1956-tól – akkor „indult világgá”, s lett új hazája Amerikában – közel tízezer kilométer távolság választotta el a bogácsiakat Tőle, s hír Róla nem igazán érkezett.

Jómagam – sokáig – a nagybátyáim jóvoltából birtokomba került két fénykép segítségével ápoltam, őriztem emlékét. Pontosabban annak a „csapatnak” az emlékét, mely csapatnak Ő is tagja volt. Az egyik kép a Páston, Bogács futballpályáján készült, valamikor a 40-es évek végén, vagy az 50-es évek elején. Egy csapatkép, azé a csapaté, amelyet mindmáig Bogács legjobb együttesének tartanak. Szeberin Rudi, Szeberin Riki, a Hilóczki ikrek, Kapitány Bandi, Baranyi Zoli, s persze Trajmár Sándor bátyám is.

A másik fotó – ugyanebből az időszakból -a Középsősoron (ma Arany János utca) épült Trajmár-háznál készült, talán kora tavasszal vagy kora ősszel. Ott a ház előtt sorakoznak ők, a nagy generáció. Ők, akik elsőként indultak el ebből a faluból – többségük az akkor jöhírű mezőkövesdi gimnáziumba-, hogy ne maradjanak egy életen át földet túrók, hogy kinyíljon előttük a világ megannyi csodája.



1940-es évek vége 1950-es évek elejének bogácsi labdarúgó csapata:
Álló sor balról-jobbra: Szeberin Dezső, Majoros László, Molnár Árpád,
Baranyi Zoltán, Győri Gyula, Fodor Zoltán, Hilóczki János.
Középső sor: Győri Imre, Trajmár Sándor, Szeberin Richárd.
Ülnek balról-jobbra: Hilóczki József, Kapitány András, Szeberin Rudolf

Baja városában található egy érdekes szobor. Egy hatalmas földgömb kőből. S annak tetején, vándorbottal a kezében egy férfi. Jelky Andrásnak hívták a férfit, ki Bajáról indulva bejárta az egész világot.

Fantáziámmal elképzelem, hogy itt Bogácson is áll egy ilyen szobor, sőt még a bajainál is nagyobb földgömb, s rajta a Bogácsról elindultak nagy csapata lépdél, élükön Trajmár Sándorral, aki a legmeszebbre és legmagasabbra jutott. S úgy képzelem, hogy a földgömb mellett áll egy fiatal tanítónő –, név szerint Fodor Julianna, aki intget a távozók után.

Julianna tanító néni volt az, aki a Trajmár szülőkkel megértette, hogy a Sándor gyermekben táltum lakozik. Be is nevezte Őt 1942-ben az Országos Magyar Falusi Tehetségmentő versenybe. Ennek a tehetségmentésnek az volt a célja országosan -Klebsberg Kuno és Hóman Bálint kultuszminiszterek, de mások is vallották-, hogy Trianon sokkjából csak a művelt emberfők sokasága emelheti fel az országot a régi dicsőségbe.

Borsodban abban az évben 49 népiskolai tanuló vett részt ezen a versenyvizsgán, ahol a legmagasabb pontszámot Trajmár Sándor érte el. Járt ezzel a sikerrel a Horthy Miklós ösztöndíj, és Sándor előtt kinyílt a mezőkövesdi Szent László Gimnázium kapuja.

A mezőkövesdi gimnázium után -megjegyzem, ott is kiváló eredményeket elért tanuló volt- következett a Debreceni Egyetem, ahol vegyész diplomát szerzett, majd már diplomával a zsebében a sajátbányai Észak-magyarországi Vegyiművekben helyezkedett el. Ott érte az 1956-os forradalom, amely őt is messzire sodorta.

Dr. Hannus István, a Szegedi Tudományegyetem emeritus professzora tanulmányt írt az 1956-ban külföldre távozott vegyészekről. Ebben a tanulmányban ott szerepel Trajmár Sándor neve, munkássága is.

De mielőtt idéznék Hannus professzor dolgozatából, visszatérnék ahhoz a korábbi megjegyzésemhez, hogy nekünk, bogácsiaknak Trajmár Sándor az „ismeretlen ismerősünk”.

Ez ma már csak részben igaz. Trajmár Sándorral, az emberrel mi, ma élő bogácsiak a 2010-es években személyesen is megismerkedhettünk, hiszen többször is hazalátogatott. A település pedig díszpolgári címmel fejezte ki iránta érzett háláját, nagyrabecsülését.

Szóval, azokban az években Trajmár Sándor sokunk személyes ismerősévé vált. Ami azonban továbbra is ismeretlen -talán jobb szó, hogy felfoghatatlan- számunkra az a tudósi munkássága, a tudomány területén elért eredményei.

A tudomány, amely a világ, a lét titkait kutatja, a Teremtő titkaiba kér, és olykor kap bebocsátást. Emlékszem egy 69 évvel ezelőtti eseményre. Akkor már Miskolcon laktunk, ott történt az eset. Első áldozásra készülvén a martintelepi Jézus Szíve Templomban, az akkori hitoktatónk, fiatal káplán, a későbbi egri segédpüspök, Kovács Endre számos „bibliai történettel” varázsolt el bennünket. A többségüket persze már régen elfelejtettem, ám egyre ennyi év múltával is élesen emlékszem.

Élt egy híres tudós Amerikában, az óceán partján – így kezdődött Endre atya „meséje”. Ez a tudós, a lét ismeretlen titkait próbálta felfedni, napok, hetek, évek során ez a titokkeresés kötötte le minden napját, gondolatait. Minden nap elfáradt, ami nem csoda. Az egész napos gondolkodás sokkal fárasztóbb, mint az egész napos kapálás.

Egy késő őszi napon is töprengett, töprengett, mondhatom aznap is eredménytelenül. A feje is megfájdult a nagy-nagy gondolkodásban, ezért úgy döntött, hogy kiszellőzteti azt. Kiment hát sétálni az óceán partjára, ahol akkor november lehetett, mint most itt. A parton senki sem járt. Fúj a szél, a hullámok morajlottak -emberi értelem által megfeythetetlenül-, beszéltek egymással.

S ahogy ott sétált a tudós a parton, egyszer csak meglátott egy kis gyereket. A gyerek kezében egy játékvödörrel egészen közel ment a nagy vízhez, a vödört telemerte az óceán sós vizével, amelyet a parttól úgy tíz méterrel, egy, a fövénybe ázott kis gödörbe öntötte. Aztán ment vissza a nagy vízhez, újabb merítés, újabb kiöntés. A tudós

egy darabig nézte a számára értelmetlennek tűnő, sziszifuszi ténykedést, majd odament a gyerekekhez, s megszólította.

- Mit csinálsz te, gyermek? - kérdezte.

Mire a szőke hajú és kék szemű fiú – a tudós akkor konstatálta, hogy a megszólított kisfiú szőke hajú és kék szemű – azt válaszolta:

- Kimerem a helyéből az óceánt.

A válaszon a tudós elnevette magát.

- De hát kisfiam, az lehetetlen! Nekem, mint tudósnek elhihető.

De a kisfiú mosolyogva a fejét rázta, s így felelt.

- Bácsi, ahol véget ér az emberi tudomány, ott kezdődik az isteni tudomány.

Ennyit mondott, s abban a pillanatban -mintha a föld nyelte volna el-, eltűnt.

Ennyi a történet, így maradt meg az emlékezetemben. Ám Trajmár Sándor bátyám kapcsán talán nem véletlenül jutott eszembe ez a szép mese. Vagy mondjam azt: nem mese ez, gyermek!?

Visszatérve Hannus professzor tanulmányához, megtudjuk belőle Trajmár Sándor szakmai életének főbb állomásait. Az USA-ba érve New Yorkban kezdett dolgozni egy kisebb vegyipari vállalatnál. Rövid ideig, mert amikor a szovjetek 1957. október 4-én a világűrbe juttatták a Föld első műholdját, a Szputnyik 1-et, s nyilvánvalóvá vált, hogy az űrversenyben előnybe kerültek az amerikaiakkal szemben, felgyorsult az élete.

A kaliforniai Stauffer Chemical Company meghívta őt dolgozni a San Francisco környéki laboratóriumába. Ottani munkájával párhuzamosan a Berkeley-i Egyetemen szerzett doktorátust.

Azt követően a pasadenai Jet Propulsion Laboratory hívta meg a Space Race csoportjába. Ez az űrversenyben közvetlenül résztvevők csapata volt, ahol Trajmár Sándor 35 évig dolgozott, kutatót, egy idő után osztályvezetői kinevezéssel.

S itt jön egy nagyon lényeges mondat Hannus professzor írásában Trajmár Sándorral kapcsolatban: „Sajnos kutatási eredményei még mindig „secret classification” alatt vannak, de az Amerikai Űrkutatásban nagy szerepet játszott”.

Amikor 2017-ben Sándor bátyánk hazalátogatott Bogácsra, hogy megköszönje a település vezetésének a 2016-ban neki ajándékozott Bogács díszpolgára címet, megkérdeztem tőle:

- Valóban titkosítva vannak kutatási eredményei? Röviden felelte: - Igen. Mást nem mondott róluk.

Nyilvánvaló, nagyon fontos dolgokat fedezett fel, hiszen az űrverseny az egyik legfontosabb verseny a nagyhatalmak között – gondolom én.

Meg azt is -engedtessek meg, hogy ezt gondoljam-: Trajmár Sándor az a bogácsi, akit legközelebb engedett magához a Teremtő. Titkaiból elárult neki néhányat. Ugyanakkor azt is gondolom, Trajmár Sándor felfedezéseinek társszerzője a Jóisten. (Egyébként minden tudós találmányánál, felfedezésénél Ő a társszerző.) Amikor azt mondjuk, a tudós fejéből pattant ki az „isteni szikra”, akkor rá gondoljunk, a Teremtőre!

Albert Einstein nem véletlenül írta: „A tudomány vallás nélkül sánta...” A tudomány gyakran felismeri korlátait, s ilyenkor Istenhez fordul.

A Teremtő közel engedte magához Sándor bátyánkat – írtam imént. Miért gondoltam ezt?

Mert jóember volt. Halk beszédével, egyenes testtartásával, komoly tekintetével önkéntelenül is tiszteletet keltett az emberekben. Kiegyensúlyozottság, önfegyelem és mértéktartás sugárzott belőle.

És ami nagyon fontos, Sándor bátyánk tisztelte a Teremtőt. Párbeszédben állt Istennel, hitt az örök életben, és igyekezett megtartani mindazt, amit a keresztény életéről, életből tanult...

...És most Pál apostollal elmondhatja: „és elérkezett az én elköltözésem ideje. Ama nemes harcot megharcoltam, futásomat elvégeztem, a hitet megtartottam.”

Azt is el kell mondanom Róla, hogy hűséges ember volt. Egész életében ragaszkodott gyermek- és ifjúkori emlékeihez, az emlékek által felidézett rokonokhoz, barátokhoz. Végigkísérték élete során Babis Mihály sorai:

„Útjaidat akármerre bolygod,
egy országot hordozol magaddal,
veled jön egy makacs íz, egy halk dal”

Vele volt, benne volt mindvégig Bogács.

Sándor Bátyám! Önző módon, maradt bennem hiányérzet. Úgy szerettem volna, ha legalább még egyszer, utoljára találkozunk. S egykori szülőházadtól (amire ma már csak emléktábla emlékeztet), szóval onnan elindulva, egy séta erejéig visszaballagtunk volna a múltba. Elmentünk volna a papkertek mellett, melyeknek mohás kőfala előtt libák sokasága legelt egykoron, s tavasszal sóska zöldellt. Felmentünk volna a Galagonyás-tetőre, s onnan néztük volna az elénk táruló falut és a bogácsi határt. Az éppen sárguló búzatáblákat, a pipacsos mezőket.

A pipacs látszólag ugyanolyan piros Amerikában is, mint Bogácson, mégis... A bogácsi mezők lángoló pipacsa, vagy a búzakalászkok között kéklő búzavirág kékje megismételhetetlen. Állnánk ott a vermek fölött az időtlen időben, s együtt mondanánk:

„Nem kell nekünk csak kék mező,
csak szél, mezőkről érkező,
csak kék szavak és kék imák
s Isten kezéből kék virág.”

Kék virág, bogácsi kék búzavirág. Gyermekkorunk kedves virága.

Sándor Bátyám! Te már odaát Isten kezéből megkaptad azt a kék virágot. Mi viszont szomorú szívvel veszünk végső búcsút Tőled. Mert minden végső búcsú fájdalmas. A halállal mindig az itt maradó, az élő kínzódik.

Csupán egyet tehetünk. Ha van hitünk, akkor remélünk. Reméljük, hogy egyszer majd... egyszer valamikor lesz... nem rajtunk múlik, hogy mikor, de lesz... mert, akin múlik, Ő jó... szóval lesz találkozás.

Arany János, a legszebb szavú magyar költő szeretett lánya, Juliska halálakor írta a legigazabb magyar sírfeliratot, amely ott olvasható a nagyszalontai temetőben. A gondolat mérhetetlen fájdalomában pattant ki a költő szívéből, s mégis... a fájdalomon átsüt a remény.

„Midőn a roncsolt anyagon
Diadalmal lelked megállt;
S megnézve bátran a halált,
Hittel, reménnyel gazdagon
Indult nem földi úton,
Egy volt közös, szent vigaszunk
A LÉLEK ÉL: találkozunk!”

Drága Sándor Bátyánk! A mi közös vigaszunk is ez itt és most Bogácson az Úr 2023. esztendejének vége felé.

A LÉLEK ÉL: találkozunk!

Hajdu Imre



Bogács Község Önkormányzata 2017-ben állíttatott Bogácson emléktáblát a Trajmár Sándor szülőháza helyén álló ház falára.

Ezen az eseményen készült fotón Hajdu Imre író, Dr. Lukács Zoltán egykori barát, gimnáziumi osztálytárs és kisebbik húga, Trajmár Marika körében (balról 2. helyen) láthatjuk Trajmár Sándort.

Akiért a harang szólt...

Akiért a harang szólt Bogácson 2023. szeptember 2-án délután 14 órakor, **Csernyi Lászlóné Zsitkovits Julianna**, gyakor volt kedvenc tanító nénink.

Fiatalon került Bogácsra, mindössze húsz éves volt. Akkor egészen más volt az oktatási rendszer, a falusi tanítás. Abban az évben - „három Grácia” néven emlegetett, és a köztudatban is így maradt meg- fiatal tanítónő érkezett a faluba: Korom Viktória (később Barócsikné), Köteles Margit és Zsitkovits Jucika.

Jucika 1954-88-ig tanított Bogácson, főleg alsó osztályokban, de a felső tagozaton is nyolc éven keresztül. Aktívan részt vett Bogács kulturális életében. Sokoldalú egyéniség volt: kultúrigozgatóként dolgozott évekig, sok színdarabot betanított, játszott benne, és jártak vele a környező falvakat. Járásai versenyeken is jól szerepelt az „alkalmi színészcsapat”.

Sok társadalmi munkát szervezett a tanulókkal és szüleikkel. 1959-ben a fürdő első medencéjénél segítkezett a fásítási munkákban. Honismereti szakkört szervezett, és tevékenyen részt vett a Pázsag tanyai ásatásoknál, régészeti anyagokat gyűjtöttek (cserepedényeket és csont maradványokat), amik a Miskolci Múzeumba kerültek. A falu befogadta és megszerette Őt.

Munkásságát az Oktatásügy Kiváló Dolgozója, Bogács Község Alkotói Díjjal ismerte el.



Az iskola falán egy régi tablókép őrzi emlékét

Nehéz élete volt, mert édesanyját korán elvesztette, hiányát nehezen tudta feldolgozni. Életét Csernyi László gépészmérnökkel kései házassága, majd a fia, Lacika születése tette teljessé. Családi okok miatt Budapestre költöztek, de még ott is tanított a XV. kerületben. Nagyon örült az unokák érkezésének, büszkén mesélt rólu és mutatta fényképüket. Férje kb. tíz éve halt meg, a magányt nehezen viselte, egészségi állapota megrendült, majd romlott. Már nem tudta ellátni magát, így otthonba került Budapesten a XI. kerületben. Sokan meglátogatták, Bogácsról én magam is. Mindig örült nekünk, a régi tanítványoknak.

Molnár Károlynétól (Hutter Zsuzsa) kaptam az értesítést Jucika haláláról és a hamvai elhelyezésének időpontjáról. Az elhelyezés időpontjában Bogácson csendítettek és harangoztak emlékére, s volt módom megszervezni, hogy egy virágcsokrot „Hálával és köszönettel búcsúznak a Bogácsi Tanítványok” felirattal eljuttassak a budapesti templom urnatemetőjébe.

Október 5-én lett volna 89 éves.

Kedves Tanító Néné, Kedves Jucika!
Elbúcsúztunk. Nyugodj békében, emléked őrizzük!

Szókéné Tóth Katalin

Búcsú Csomós Maritól, a Nemzet Színésztől

Egyszer, hitvallásként (de lehet, hogy már előrehozott végrendeletként) azt mondta – feljegyeztem – „mindig lesz olyan ember, aki odaáll egy gyertya mellé, egy három deszkából összeácsolt valamire, és elkezd mondani egy verset – és lesznek mindig, akik, hallgatják. Lehetetlen, hogy ne legyen színház!”

Lehetetlen, lehetetlen, ELFOGADHATATLAN, hogy már nincs közöttünk Csomós Mari, a Nemzet Színésze! November 19-én adták hírről az országos hírportálok, hogy 2023. november 18-án elhunyt megyénk eddig egyetlen Nemzet Színésze, a Sárospatak melletti Vajdácskán született művésznő.

Talán ezért is szerettem, tiszteltem Őt legjobban a legnagyobb magyar teátristák sorában. Földink volt. Igen, hozzánk közelálló. Minden kisfaluban született álmát megvalósító. Tette ezt a Teremtőtől kapott kapott tehetséggel, a szülőktől, nagyszülőktől kapott tisztességgel, akaraterővel, kemény daccal, ha úgy kellett, s a szívéből kinyíló és mindig virágzó kisvirág szépségével, bódító illatával. Ez a virág talán az estike volt, mely mindig este a színpadon, amikor kigyulladt a rivaldafény, akkor tündökölt legszebben, s illata mámorítóan járta be a nézőteret.

Ilyen volt Csomós Mari, akinek -a keze által elültetett és meglocsolta fája mellett állva most, egyedül Rá gondolok. Meg arra a nyári napra 2018-ban, amikor fivérével, Gyulával itt jártak Bogácsra és szűk körben (a község vezetői és jómagam jelenlétében) elültette a saját (minden Nemzet Színésznének kijáró) piramistölgy fácskát.

A fa az elmúlt öt évben megnőtt, úgy is mondhatnám él, virul. Szerintem, büszke is rá, hogy Csomós Mari fája. A mostanra megsár-



Csomós Mari 2018-ban ültette el piramistölgy fácskáját a bogácsi Színészligetben

gult, megbarnult levelei zörgő hangon mintha arról beszélnének -ezt vélem érteni-, az igazi áttörést egyértelműen a Harsányi Gábor főszereplésével készült Egy óra múlva itt vagyok című sorozat hozta meg neki, ahol Forray Alíz néven szerepelt.

Alíz vonzó volt és titokzatos. Ha közelről mutatta a kamera, mintha valami szomorú titkot rejtett volna a tekintete. Akárcsak a szerepet alakító Csomós Marié.

Ilyesmikről beszélgetnek a falevelek. Szerepekről, magánéletéről, Vajdácskáról, az örök otthonról, a testvéreiről, a nagyon várt összcsaládi ünnepekről, ahol az egész család kedvencét, a finom húsleveset mindig Mari főzte.

Egy darabig még hallgatom a falevelek zörgő csevejét, éppúgy mint annak idején Rodostóban Mikes Kelemen hallgatta egyedül a tenger mormolását, egyedül a bujdosók kö-

zül, ám a Bükkről egyre fagyosabb szél csipkedi borostás arcomat. Meg is borzongtat, indulnom kell.

Búcsúzól még egy gyertyát gyújtok, s arra gondolok, amit a művésznőtől idéztem a bevezetőmben. Képzeltben egy három deszkából összeácsolt alkalmi pódiumot látok, s rajta a művésznőt, Csomós Marit, a Nemzet Színészt. Verset mond, nem is akármilyet. Dsida Jenő kicsit aktualizált versét. A címe pedig: Ide hallgass!

*Most kiállok az esőbe,
elszántan és
födetlen fővel.
És a csattanó villám
átszalad a szívemen,
és a zuhogó zápor
széjjeláztatja szénfekete
testemet,
és beszívnek magukba
a föld pórusai
ezerkilencszázhuszonnyolc
június tizenhetedikén.*

*De holnap
rózsaként nyílok ki
ablakod alatt
és minden eljövendő*

*igaz ember
szíve alatt.*

Szívem vágya, fantáziám ezt a szépet jelentette meg bennem Csomós Mariórol, aki mára legenda lett. Fellegekben lépdél, rezgő fényben, rezedák illatában.

Én pedig -mint az e földön itt maradt tisztelője-, csak egyet tehetek: dedikált fényképét felakasztom pincém falára, örökmécseszt gyújtok és egy pohár finom fehér borral csöndesen a küszöbre ülök.

S ekkor egy ideillő gyönyörű verssor ötlék eszembe, ideírom:

„Hajzálnál finomabb fonál a szomorúság”.

Hajdu Imre



A felújításoknak köszönhetően szemet gyönyörködtető lett műemléktemplomunk belseje



A vetítőrendszer olvashatóvá teszi az imádságokat és az énekszövegeket

Megújítva megőrizni!

Régi és erős vágyakozás járta át a bogácsi közösség lelkét, hogy szeretett templomuk, a Szent Márton püspök tiszteletére szentelt ősi műemlékszentély belsejében megújulhasson. Sokan tették magukévá az Evangélium szavait: „Emészt a buzgóság házadért!”.

Mielőtt a templom belsejével foglalkozhattunk volna, várt ránk egy nagy feladat. Meg kellett oldani a szentély falának nagyon erős vizesedését. A csapadékvíz elvezetésére szolgáló szivárgót építettünk a templom köré, meggátolandó, hogy a temetődomb felől érkező esővíznek a templom falazata állja útját, belülről pedig új, lélegző vakolat váltotta fel a nedves régít, elősegítendő a falak lélegzését, száradását.

Ezután indult el a belső munka. Igyekezünk az elején minél gyorsabban elvégezni a legtöbb porral járó munkafázist. Kicseréltük a templom teljes, elavult elektromos hálózatát. Egyedileg tervezett és ide készített fényvetőket szereltünk fel, melyek a fáklyaszerű kiképzésükkel és a rajtuk ismétlődő népi férfi-női szimbólumokkal próbálják megjeleníteni az ősiséget. Mindezt megkoronázza a korábban az oldalkápolnát ékesítő kovácsoltvas csillár, melyet felújítottunk és díszesebbé tettünk, hozzá hangolva a fali kandeláberek megjelenéséhez, és amely most már a főhajóban ragyogja be ünnepeinket.

Nem feledkeztünk meg a templom funkcionalitásáról sem. A már szinte használhatatlan hangosítást felváltotta egy modern, minden igényt kielégítő új rendszer („a hit hallásból ered”) és kiépítésre került a régóta vágyott vetítő.

A kóruson az évtizedeken át jó szolgálatot tevő, de kissé ipari jellegű ablakot, a műemlék épülethez jobban illőre cseréltük és új előtető készült a sekrestye bejáratához.

Mindezek után kifesthettük a templombelső, ami a leglátványosabb változás a belső felújítás során.

Így érkezünk meg az idei Szent Márton búcsúhoz, melynek ünnepi szentmiséjében az Egri Főegyházmege érseke, Dr. Ternyák Csaba megáldotta a felújított templomunkat. Úgy éreztem, hogy felemelő ünnepe volt ez Bogácsnak.

Rengeteg munka vár még ránk. A sekrestye belső ajtajának cseréje, berendezésének kialakítása, az orgona felújítása, a teljesség igénye nélkül.

Sok minden van már mögöttünk, még több, ami előttünk. Ezért köszönetet mondva minden lelki és anyagi támogatásért, továbbra is kérem a Kedves Hívek imáit és támogatását céljaink megvalósításában. Nagy az örömöm, hogy a nehézkes és sok kellemetlenséggel járó körülmény ellenére nem lettünk kevesebben. Ezzel is kifejezzük ragaszkodásunkat ehhez a megszentelt és felszentelt templomhoz, üzenve minden más-ként gondolkodónak: vagyunk és maradunk!

Imádkozom, hogy templomunkat megújítva, értékeinket megőrizve, boldogan adhassuk át ezt az őseinktől kapott gyönyörű örökséget, az utánunk jövő nemzedékeknek.

János atya



Az ünnepi szentmisén felcsendült a hittanos fiatalok éneke is

Osztálytalálkozót rendeztek a bogácsi öregdiákok

Ötven darab még fagyigombócból is sok, hát még életéből. Idén pont ennyi éve végeztek a bogácsi Általános Iskolában 1965 – 1973 között tanuló diákok, akik október elején egy remek hangulatú osztálytalálkozón elevenítették fel a suliban töltött évek emlékeit, és természetesen beszámoltak az azóta eltelt öt évtized történéseiről is.

A Facebookon Fodor Lászlótól szinte spontán módon kiinduló kezdeményezés lelkes fogadtatásra talált, és a közös ötletelés nyomán gyorsan megszületett a program is. Nagy örömeinkre szinte mindenki bejelentkezett az összejövetelre, és még nagyobb örömeinkre szinte mindenki meg is jelent október 7-én az Öreg Iskolánál (jelenleg Szent Márton Diáktanya), amelyhez sok szép, és pár nem annyira szép, de azért felejthetetlen emlék fűz bennünket.

Első utunk a temetőbe vezetett, ahol felkerestük az elhunyt osztálytársaink, egykori barátaink sírját, és virággal emlékeztünk meg róluk. Fülöp Mária Magdolna, Hócza Gábor, Molnár Éva, Molnár Imre, Tóth László, Varga Sándor sajnos idő előtt távoztak közülünk. Reméljük, jó helyük van odafent a Mennyrszágban.

Rövid, beszélgetős sétával értük el a Vadvirág éttermet, ahol már készültek a hússal és körettel gazdagon megrakott vegyestálak, amelyeket az est végre szinte hiánytalanul sikerült eltüntetni, pedig ez nem volt kis feladat. A legérdekesebb, és egyben leglényegesebb programpont természetesen az életutak ismertetése volt: ki-ki röviden vagy hosszabban elmesélte, mi minden történt vele, mióta hivatalos formában nem találkoztunk. A most is Bogácson élők és a messzebb költözöttek érdeklődéssel hallgatták egymás beszámolóit, szóba kerültek a munkahelyváltások, egyeseknél már a nyugdíjas évek, a gyermekek és az unokák, az egészségi állapot, a kis és nagy örömeik, és sajnos a tragédiák is, hiszen ennyi év alatt ennyi emberrel sok minden történik. Szerencsére, a beszámolóik alapján több jóban volt részünk, mint rosszban, és az egyik kívánságunk az, hogy ez lehetőleg a jövőben is így legyen.

Kézről kézre járt a régi osztálynaplónk, amit mindenki alaposan végiglapozott, benne osztályfőnökünk, Szabó Dezsőné sok-sok bejegyzésével. Őt a találkozót megelőzően virággal köszöntötte fel otthonában egy kis delegációnk. Előkerült egy réges-régi verses összeállítás is, amiben mindenkiről született egy-egy rövid, csipkelődő rímus a hatodik osztályos Mikulás-estre. Szerzője ismeretlen, a jelenlévők közül legalábbis senki



Az osztálytalálkozó résztvevői (balról jobbra): Tóth Antal, Verebélyi Erzsébet, Jankó Irén, Sipos Sándor, Vígh Edit, Koczka Piroska, Hócza Piroska, Fodor László, Derda Erzsébet, Nagy László, Papp Károly, Farkas Éva, Lovász Endre, Jankó Tibor, Koczka István, Marada Sarolta, Hócza György
A fotót Koncz János készítette, a fotó készítése után érkezett: Polgár Jenő

nem vállalta magára az elkövetését. Ebből itt csak a bevezetőt idézzük: „Híres osztály a hatodik, hol a tanár bosszankodik. Tanulni ők nem szeretnek, ehelyett csak verekednek.”

A hiányzók – különösen a Bogácson élők – kaptak egy figyelmeztetést tőlünk, hogy a következő találkozón mindenképpen vegyenek részt. Mert minden esély megvan rá, hogy öt év múlva újra találkozzunk, remélhetőleg egészségesen, vidáman, és tetterkesen. Hiszen, amíg terveink vannak, és azokat meg is tudjuk valósítani, egyedül vagy egymást segítve, addig még itt a helyünk.

Koncz János

Osztály, vigyázz!

1965 – 1973 között végzett tanulók névsora: Derda Erzsébet, Farkas Éva, Farkas Sándor, Fodor László, Fülöp Mária Magdolna, Hadobás József, Hócza Erzsébet, Hócza Gábor, Hócza György, Hócza Piroska, Jankó Irén, Jankó Tibor, Koczka István, Koczka Piroska, Koncz János, Köteles Tibor, Lovász Endre, Marada Sarolta, Molnár Éva, Molnár Imre, Nagy László, Papp Károly, Polgár Jenő, Riczu Éva, Sipos Sándor, Tóth Antal, Tóth László, Varga László, Varga Sándor, Verebélyi Erzsébet, Vígh Edit.

NEGYVEN ÉV (Covid miatt csúsztatva)

Bármennyire is hihetetlen, igen 43 éve, 1980-ban végeztük el a bogácsi Általános Iskolát és léptünk ki utoljára azon az ajtón, ami addig nagyban meghatározta a mindennapi életünket!



1. sor: Ittes Mária, Farmosi Ildikó, Soós Margit, Kovács Mária, Kerékgyártó Judit, Fodor Zoltán. 2. sor: Szegeédi András, Hócza Tünde, Köteles Ildikó, Kiss László, Tóth Csaba. 3. sor: Balogi Sándor, Hócza Zoltán, Bálint Csaba, Szabó Zsolt. 4. sor: Farkas Tibor, Szerencsi Ottó, Kovács István

A ballagás nyarán valószínű mindenki izgalommal várta, hogy mi lesz majd ősszel, megtudunk-e felelni a gimnáziumban, középiskolában, a különböző szakképzéseken. A kezdeti lépés lehet, hogy még dőcögős volt, de mára már kiforrott személyiségek lettünk. („Gondoljuk Mi.”)

Az osztálytalálkozót Balogi Sándor ötlete alapján kezdtük el szervezni, aki orszlánrészt vállalt abban, hogy sikeres legyen az összejövetel. (Külön köszönet érte!)

A nyolcadik osztályban 29-en voltunk és végeztünk, de 2023. nov. 18-án a találkozóra 18 fő jött el. Varga Sándorné, volt osztályfőnökünk családi okok miatt nem tudott közöttünk lenni. Sajnos, több osztálytársunk már nem élhette meg ezt a találkozót, örölk a temetőben gyertyagyújtással emlékeztünk meg.

A Silver Thermál Panzióban az est folyamán az elmúlt negyvenhárom év eseményeiről szóltak az egyéni beszámolók, de leginkább az elmúlt 20 évben történeteket osztottuk meg egymással, majd kezdődött a vacsora és továbbfolytatódtak a hajnalig tartó beszélgetések. Köszönet Konrás Gyulának és párjának a finom vacsora elkészítéséért és a figyelmes kiszolgálásért!

Úgy gondolom, hogy egy nagyon kellemes és eredményes osztálytalálkozó résztvevői lehettünk. Nagy élmény volt ennyi idő után újra találkozni!

Jó volt veletek! Viszontlátásra 7 év múlva az 50 éves osztálytalálkozón!
2023. november 19.

Ittes Maya

A szeretet mint gyógyír

Ahogy közeledünk advent időszakához egyre inkább vágyunk a befelé fordulásra, az elmélkedésre, a családi meghitt beszélgetésekre és a szeretetre. De mi is az a szeretet, az a rejtélyes, megfoghatatlan, amire mindenki vágyik? Legyen most ez a kérdés elmélkedésünk tárgya.

A szeretet különböző nagyságban és formában lelhető fel életünkben; együttérzés, jótékonyosság, tisztelet, gondoskodás, empátia, bajtársiasság, megértés, odafigyelés, hála, társadalmi támogatás, de valójában bármilyen típusú törődésként elképzelhető. Érzésként, kifejezésként, vibrációként egyaránt a más lényekhez, minden élethez való egészséges, természetes kapcsolódást szimbolizálva.

A másokhoz való egészséges kapcsolódás a szeretet gyógyító ereje. Az önzetlen tettek, gondolatok és érzelmek az agyat endorfin felszabadítására serkentik. Ez egy erőteljes természetes fájdalomcsillapító, amely hangulatunkat és immunrendszerünket is felerősíti, valamint megvéd minket a stressz káros hatásaitól.

A szeretet különös vitaminként működik: több immunreakció is felerősödik azoknál, akik bizalmas viszonyt ápolnak a többiekkel, és a hatás 6 hétig is tart. Ha ember nincs a közelben, egy kis házi kedvenc,

háziállat is megteszi. A szívrohamot szenvedők közül a háziállat tulajdonosok ötször nagyobb valószínűséggel élnek túl, mint azok, akiknek nincs háziállatuk.

Azokat, akik egy elkötelezett intim kapcsolatban élnek, már biztosan megérették a szeretet különös gyógyító erejét. Társad, családot, barátaid vagy közösséged lehetőségét nyújtanak számodra, hogy türelmet, megértést, bátorságot, együttérzést, megbocsájtást találhass és arra is, hogy megvalósíthasd legmélyebb vágyaidat és életcélodat.

Az emberi kapcsolatok kiemelkedő fontossággal bírnak boldogságszinted, egészséged és élethosszod szempontjából. Az olyan kultúrákban, ahol az emberek a 100 éves kort is megélik, az értéket a barátok, család és közösség szociális kötődöttségei képviselik. Ha valaki törődik veled, az szeretetet és barátságosságot nyújt, ami lehetővé teszi, hogy egészségesebben és tovább élhess.

A modern megítélés szerint a szeretetet úgy is jellemzik, hogy ez egy tudatállapot, amikor nem játszol már az emberi játssz-mákban, és teljes megengedésben éled az életedet. Ez nem azt jelenti, hogy nem teszel semmit. Ez azt jelenti, hogy nem harcolsz már azzal, ami van. Megengeded azt,

hogy legyenek a dolgok, és igyekszel mindenből kihozni a legjobbat. A külvilágra való állandó reagálás helyett fókuszodat a belső teredre helyezed, és a belső tér harmóniájának fenntartása, mint az ima vagy a meditáció a béke egyik forrása lesz. A feltétel nélküli szeretet állapota az öngyógyulások hullámhossza. Ez az az erőter, ahol a csodák is megtörténnek. Szeretetteljes kapcsolódás a körülöttünk lévő univerzummal.

Gyakran nem értjük azonban egymás szeretetnyelvét, és a megbocsátásról is elfeledkezünk. Pedig anélkül nem megy. A mások megszerelése és megváltoztatása már eleve kudarcra ítélt. Csak magamon változtathatok, és a világ általam változik meg. Mert a világ, az tükör.

„De ami fáj, az nem szeretet” olvasom egy versben, és mélyen el is gondolkozok rajta.

A szeretet nem vásárolható meg, nem szabadalmaztatható és nem lehet gyógyszerként tablettában bevenni és infúzióban sem adható. Vigyázzunk rá! Rendkívül értékes!

Áldott karácsonyi ünnepeket és kegyelmekben gazdag új évet kívánok egészségben, erőben és szeretetben minden kedves olvasónak!

Dr. Képes Ildikó Anna
címzetes főorvos

Jól szeretni

„Sok van, mi csodálatos,
de az embernél nincs semmi csodálatosabb.”

Szophoklész szavait mindenki akkor érti meg, amikor a néhánynapos újszülöttjét hazaviszi, és rácsodálkozik az ismeretlenből jött kis jövevényre. A gyermekvállalás egy hatalmas vállalkozás, amiben óriási sikereket lehet elérni, de sajnos nagy pofonokat is lehet kapni. A gondos családtervezés, a várandósság alatti tudatos életmód, a kiegyensúlyozott érzelmi állapot, a harmonikus párkapcsolat mind hozzájárulnak ahhoz, hogy stabil alapokat adjunk megszületendő gyermekeinknek. A szoptatás időszakát a várandósság meghosszabbításaként is felfoghatjuk, hiszen ugyanolyan összhang alakul ki a csecsemővel. Amikor a kicsi szopik, az nem csak az éhségét csillapítja, hanem a szeretet és a biztonság iránti szükségletét is kielégíti. Amikor szoptat egy édesanya, azzal egy életre szóló ajándékot ad neki és az egész családnak.

Az érintésnek is kiemelt szerepe van a gyermek fejlődésében. Egyetlen szó sem tud olyan kifejező lenni, mint egy szívből jövő ölelés vagy egy szeretetteljes simogatás. A bőrkontaktusnak gyógyító ereje van, nagyon szoros kapcsolat van lelkiállapotunk és a bőrünk között. Az érintés felkészíti az életre. Azok az emberek, akik gyermekkorukban kevés gyengédséget kaptak, felnőttként túlzottan szeretetvágyosak lesznek és nehezen fejezik ki majd szeretetüket. Az érintés az ember természetes vágya. Ne féljünk megölelni gyermekeinket, ezzel biztonságot sugallva számukra. Az érintés megnyugtatja a lelket, gyógyítja a testet. Viszont a kimondott szavaknak és a tetteknek is óriási ereje van. Egy családban a felnőttek példamutatása, viselkedése rögzül a csemetékben, tükörként mutatják vissza nekünk, mit is adunk át számukra.

A mese szerepe sem elhanyagolható. Sokan valamilyen elektronikai eszköz segítségével „mesélnek” a kicsiknek, ezzel azt gondolva megtették szülői kötelességüket. A mesélés, az összebújás megnyugtat-

ja a gyermeket. A csak hallott mese erősíti a gyermek képzelőerejét, ezzel fejlesztve az idegrendszert. Az újra és újra olvasott mese javítja a koncentrálóképességet és segíti megtanulni, hogy odafigyeljen a részletekre, gazdagítja és erősíti a szókincsét. A gyermek élvezi, hogy már előre tudja mi fog következni a történetben és jobban megérti a nyelvtani összefüggéseket. Beleéli magát a mese világába, ezáltal jobban megérti és feldolgozza a saját érzelmeit. A digitális kor szülöttjei keveset mozognak, nagyon sok vizuális élmény éri őket, amely kihat az idegrendszer, az egyensúlyrendszer működésére, a beszédfejlődésre és a figyelem mélységére. Töltsük közösen minél több tartalmas időt a szabadban mozgással! Minden este legyen időnk egy mese felolvasására! Minden szó számít! Minden mese számít! Minden nap számít!

A tanulás-tanítás egy gyermek számára nem az iskola padjaiban kezdődik. Az első hat évben rengeteg ismeretet, hasznos tapasztalatot tudnak felhalmozni, ami már újszülött korban elkezdődik. A szülőknek nagy részt kell vállalniuk a tanításból. A kis korban elsajátított ismeretanyag, a figyelem – és koncentrálóképesség fejlettsége lehetővé teszi, hogy az iskolában sikeresen dolgozzon. Fontos a szabályokat következetesen elváró, pozitív megerősítésen alapuló nevelés. A megfelelő készségek kialakításával gyermekünk sikeres, jó döntéseket hozó, az életben könnyen eligazodó, kötelességtudó, boldog felnőtté válhat.

A jó szülők nem az utat készítik el a gyermek számára, hanem a gyerekeiket készítik fel az útra!

Tegyünk meg mindent családunk testi és lelki egészségéért! Szeressünk okosan, figyeljünk oda egymásra!

Szeretetteljes, békés ünnepeket kívánok minden olvasónak!

Taizs-Fónad Beáta
védőnő

Beszámoló röviden a Szent Márton Borrend 2023. évi munkájáról

Borrendünk történetében a 2023. évünkről elmondhatjuk, hogy a pandémia után fellélegezhettünk és a munkánkat korlátozások nélkül végezhetjük. Mindezek után pozitív eredményekről számolhatok be. Közösségünk jól működött, megtartottuk a tradicionális rendezvényeinket. Borrendünk, mint értékkeremtő, érdekvédő civil szervezet segít minden olyan törekvést, ami a szakma prosperitását segíti és az embert felemeli.

Magyarországon, mint szerte a nagyvilágban a szőlő- és bortermelésben óriási változások következtek be, amelyek teljesen átalakították a termelési eljárásokat, a technológiát és a fogyasztási szokásokat. A bor magyar kulturális örökségünk része, ezért nemzetképet és arculatot kell magába sűrítienie. Fel kell zárkózni a világ élvonalához a legmagasabb minőségű termést adó termőhelyek boraival. Ezek stratégiai célok, amelyekből a nemes magyar gazdaerkölcs, a szorgalom, a szaktudás és a technológia révén világszínvonal születhet. Mindezekhez kiváló elődeink a tokaji aszú egyedülálló különlegességével megteremtették az alapokat.

A borturizmus fő célja a piaci szempontból is fenntartható működés. Örömmel tölthet el mindnyájunkat, hogy borvidékünkön, Bogácstól–Edelényig, az önkormányzatok, szakmai szervezetek és borászok a lehetőségek szerint mindent megtesznek a bor és gasztronómiai turizmus fejlesztéséért. 2021. évtől a marketing ügye az Agrármarketing Centrumhoz került, míg a borral kapcsolatos állami kommunikációért és borturizmusért a Magyar Turisztikai Ügynökség felel. Reményeink szerint jó irányban formálódik a magyar bor arculatképzése. A marketing legnagyobb feladata az egységes, magyar bor márkastílus létrehozása. Ennek érdekében egy átfogó információs portált indítanak, amelyen keresztül mindenki megismerheti a magyar bor értékeit. Szereplésére a Bükk borvidék számos településének önkormányzata egyre több és nagyon színvonalas bor és gasztronómiai rendezvényekkel segítette a borturizmus fejlődését. Bogácsra igen korszerű szabadidő központot építettek, amelynek látogatottsága és népszerűsége is örvendően növekszik. A borturizmus közösségformáló erő és nagyon jó lehetőség a kapcsolatok elmélyítésére. Az a végtelen, kimeríthetetlen gazdagság, amely a borra jellemző, egyetlen más élelmiszer esetében sem képzelhető el.

Borvidékünkön a fogyasztás tekintetében átrendeződés történik a vörösborok és rozék felől a fehérborok felé. Az új telepítések 80% fehér, 20% vörös. Követnünk kell a fogyasztói igényeket is, pl. egyre népszerűbbek és keresettek a vegán és biotermékek. Azok a termelők maradnak talpon, akik bírják a versenyt termelésben, minőségben, árban, reklámban és árusításban. A digitalizáción nevelkedő és virtuális világban élő fiatal generációt meg kell nyerni az egészséges természet közeli életmódnak és a kulturált borfogyasztásnak.

A 2023-as év nehéz évszám volt, tele kihívásokkal. A virágzás idején hideg napok voltak, és a csapadékos, meleg nyári napok miatt legalább hatszor kellett permetezni, mert 750 mm eső hullott – mint az Alpok alján. A klímaváltozást sok szőlőfajta nehezen viseli, és még a sok meleg ellenére sem érik be. A magas cukortartalom mellett nincsenek savak és szárazanyag tartalom. Alapvetően, legalább 20%-kal kevesebb a szőlő és a lé mennyisége. A szőlő felélte saját magát és a túlélésért küzdött, nem a termésért. A savtartalom, a beltartalom is alacsony volt, míg a fenolos vegyületének aránya meg magas, ami nem jó, mert fanyar érzete lesz a bornak és mélyebb a színe. Főként a rosénál kellett nagyon figyelni. A korai fajták; irlai, cserszegi, bianca cukorfoka 20-21 volt, amelyeket már augusztus közepén szüretelni kellett. A közepes és későn érőknek viszont jót tett az őszi eső. A mennyiség csak 50-60%-os, összességében gyenge közepes évszámot számolunk. A szőlő felvásárlási ára változatlanul megalázóan alacsony volt.



A Szent Márton Borrend kiemelkedő rendezvénye a közel három évtizedes múltja visszatekintő bogácsi Bükkaljai Nemzetközi Borverseny

Borrendünk szakmai tevékenysége

- Január 21. - Vince napi ünnepséget és szőlővessző szentelést tartottunk Kácson.
- Január 23. - Bogács, magyar kultúra napi előadás keretében Petőfi és Gárdonyi bortalok bemutatója.
- Február 17-18. - Kecskeméti Jubileumi ünnepség a Kunsági Női Borrend szervezésében.
- Március 20. - Bogács, Petőfi emlékműsor, bortalok és versek bemutatója
- Március 28. - Farkasmály, Bortúra a Mátraalján.
- Április 12. - Bogács, költészet napi program, Petőfi bortalai és versei.
- Április 15. - Szomolya, cseresznyevirágzás ünnep.
- Április 24. - Siklós, Szent György napi Borverseny.
- Május 13-20. - Bortúra Portugáliában az István Nádor Borrend szervezésében, részt vett Fekete Rudolfné, a borrendünk tagja.
- Május 23. - Eger, Pinceszentelés Szt. Andrea pince.
- Június 2. - Edelény-Császa hegyen szőlővirág ünnepet tartottunk. A Bükk Borvidék számos településéről hoztak virágba borult vesszőket a gazdák, hogy kérjék a Teremtő segítségét a jó termés reményében.
- Borlovagnak felavattuk: Garai Roland Hk. elnököt és Szolnoki Dóra közigazdászt.
- Június 20-25. - Bogács, BÜKKALJAI BORFESZTIVÁL, szereplés a megnyitó ünnepségen, borbírálat, borlópó verseny, koszorúzás, Szent Márton Borkút működtetése a nagyközönség számára.
- Június 4. - Mezőkövesd, Matyó Világtalálkózón bortalok és versek előadása.
- Július 11. és 14. - Bükk borbemutató a Jászói Nyári Egyetemen
- Július 29. - Várhosszúrét, Kézműves Vásár –Petőfi és Gárdonyi Bortalok és versek előadása.
- Szeptember 3. - Kács, Szüreti Nap Dusza Bertalan birtokán, irodalmi művek és bortalok előadása.
- Szeptember 16. - Bogács, Szüreti Nap, a Ditrói Vegyeskar fogadása.
- Szeptember 20. - Eger, Megyei Könyvtár, irodalmi művek és bortalok előadása.
- Szeptember 23. - Diósgyőr, az István Nádor Borrend ünnepsége.
- Szeptember 23. - Kovács István színművészt, tiszteletbeli tagunkat, Bogács Község Díszpolgárát a HALHATATLANOK Társulatába választották.
- November 3. - Görömböly, Pinceszentelés.

Szent Márton Borrend 26 év óta tagja a Magyarországi Borrendek Országos Szövetségének, amelynek közgyűlésein és szakmai rendezvényein részt vettünk. Külföldi kapcsolatok építésére, tapasztalatszerzésre idén kevés lehetőségünk volt.

Szakmai tevékenységüket Bogács Község Önkormányzata 350 ezer Ft-tal támogatta, amelyért ezúton is köszönetet mondunk, ehhez jött a 220 ezer Ft-os tagdíjbevételünk, amely összegek lehetővé tették borrendünk kiegyensúlyozott, tartalmas és eredményes munkáját.

Borrendünk alapító tagjait, **Dr. Csávossy György** erdélyi polihisztor avatta borlovaggá Bogácsra 1996-ban. Tőle egy tanítás:

„Szeresd a bort, mert a remény forrása. Visszaadja hitedet önmagadba, a holnapba, a siker lehetőségébe, az igazságba. Derűt sugároz és derűlátóvá tesz. Nincs ennél értékesebb ajándék a megpróbált emberi lélek számára.”

Köszönetet mondok Bogács Község Önkormányzatának a pályázatunk támogatásáért, továbbá mindazon önkormányzatoknak, intézményeknek, szervezeteknek és magánszemélyeknek, akik bármilyen formában segítettek a Szent Márton Borrend munkáját és szakmai céljainak sikeres megvalósítását.

Daragó Károly nagymester

Őszi programok Bogácson

Szeptember 16-án a Szüreti Mulatsággal kezdődtek az őszi rendezvények Bogácson. A program egy részét pályázati forrásból valósítottuk meg, így a kiírás kritériumainak meg kellett felelnie a rendezvénynek. Helyi, környékbeli kórusoknak (Bogácsi Pávakör), néptáncsoportoknak (Felsőtárkányi Hagyományőrző Néptáncgyűttes, Mezőcsáti Néptáncgyűttes), helyi és borsodi kötődésű amatőr zenekaroknak (Nahaj Fivérek, Hungarocell zenekar) kellett bemutatkozási lehetőséget biztosítani, valamint gyermekprogramot is kellett biztosítani. Kalap Jakab vidám, interaktív műsora nemcsak a gyerekeket varázsolta el, hanem a szüleiket is. Fésűs Nelly és Pintér Tibor zenés műsorát követve a programot a Born Jovi- Bon Jovi Tribute Band koncertje zárta.

Szeptember 30-án ismét jó hangulatban telt a Szent Mihály napi közös csurdítás, ahol több mint háromszázan nyársaltak egyszerre a Rendezvényparkban. Különleges program ez, hiszen úgy vesszük észre, hogy mind a helyiek, mind az idelátogató vendégek szívesen vesznek részt rajta évről évre. A hangulatot Magyar Gyula és barátai fokozták, akik szinte minden társaságunk elhúzták a nótáját.

Október 21-én 12. alkalommal került megrendezésre a Társcsás Ételek Fesztiválja. 27 csapat mérte össze tudását tárcsán, illetve egyéb szabadművészi eszközön készített ételekkel. A zsűri elnöke már hagyomány szerint Bede Róbert mesterszakács volt, a Tv Paprika séfje. Napközben kézművesek portékái között válogathattak az érdeklődők, tánc házon is részt vehettek, valamint két ízben lovas bemutatót (lovas kaszkadőr és csikós) is láthattak a Szódi Hagyományőrző Lovas Egyesület jóvoltából. Ebédidőben az LGT Emlékezenekar által hallhattuk a híres LGT slágereket, az eredményhirdetést követően pedig zenés bortúra indult a Cserépi úti pincesoron.

A Márton napi rendezvényünkhöz kevésbé volt kegyes az időjárás, egész hétfvégén esett az eső. 10-én, pénteken a Községi Könyvtárban lámpást készíthettek kicsik és nagyok, melyekkel aztán felvonultak a Bogács feliratig, majd a Rendezvényparkban teával, forralt borral vendégeltük meg őket.

11-én szombaton az időjárás miatt sokkal kevesebb vendég merészkedett ki a programokra. Hallhatták a Bogácsi Pávakört, a Bükkszérci Summás Énekegyüttest, fellépett a Kis Kata zenekar, Csordás Tibi és Mé-



száros Árpád Zsolt is. A tűztánc showt követően pedig Tom White & the Mad Circus koncertje zárta a színpadi programot. Minden elismerésem a fellépőknek és a közönségnek, akik az időjárás ellenére is kitartottak. A nap zárásaként zenés éjszakai fürdőzésen lazíthattak a fürdeni vágyók. November 12-én, vasárnap az ünnepi Szentmise keretén belül került sor a felújított Szent Márton Műemléktemplom átadására és megáldására. Ezen a napon, akit érdekelt, kilátogathatott a Bogácsi Gyógy- és Strandfürdő parkolójában lévő búcsúba, kirakodó vásárra.

Decemberben az adventi programokra is szeretettel várunk mindenkit!

Szeretném hálás köszönetemet kifejezni mindazoknak, akik segítettek a rendezvények lebonyolításában.

Szikora Zsófia ügyvezető



Évről évre nagy népszerűségnek örvend a Szent Mihály napi csurdítás



Born Jovi - Bon Jovi Tribute Band koncertjére sokan látogattak el a Rendezvényparkba



A parancsra leülő, lefekvő lovak és az ostort pattogtató csikósok bemutatója elkápráztatta a közönséget a Társcsás Ételek Fesztiválján



Az esős időben a Kis Kata zenekar óriási hangulatot teremtett a Márton napi rendezvényünkön



Legyetek is
**HATÁR
VADÁSZ**

**JELENTKEZZ
SZERZŐDÉSES
HATÁRVADÁSZNAK
A KÉSZENLÉTI RENDŐRSÉG
HATÁRVADÁSZ EZREDÉBE!**



**Készlet Rendőrség
Központi Határvadász Toborzó Iroda**

Cím: 1101 Budapest, Kerepesi út 47-49.

www.police.hu/taszrodese-hatarvadasz-kepess

**Toborzó Irodák
elérhetőségei:**

Ingyenesen hívható

központi telefonszám: 06-80-310-100

Mobiltelefonszám: 06-30-144-3030, 06-30-144-3040

Központi e-mail cím: hatarvadasz@kr.police.hu



Toborzási Koordinációs Központ

**Ingyenesen hívható
központi telefonszám:**

06-80-203-983

**Kiskunhalasi Határvadász
Toborzó Iroda**

**Cím: 6400 Kiskunhalas,
Mártírok útja 25.**

**Mobiltelefonszám:
06-30-663-1536
06-30-143-7737**

**Szegedi Határvadász
Toborzó Iroda**

**Cím: 6725 Szeged,
Laktanya utca 16.**

**Mobiltelefonszám:
06-30-663-1521
06-30-144-3006**

**Orosházi Határvadász
Toborzó Iroda**

**Cím: 5900 Orosháza,
Gyopárosi út 1.**

**Mobiltelefonszám:
06-30-663-1522
06-30-144-3008**

**Debreceni Határvadász
Toborzó Iroda**

**Cím: 4033 Debrecen,
Sámsoni út 147-149.**

**Mobiltelefonszám:
06-30-663-0705
06-30-144-3013**

**Nyírbátori Határvadász
Toborzó Iroda**

**Cím: 4300 Nyírbátor,
Bocskai út 2-4.**

**Mobiltelefonszám:
06-30-663-3267
06-30-144-3025**

Szolgáltatelljesítés helyszínei:

**Határrendészeti
kirendeltség**

📍 Hercegszántó
📍 Bácsbokod
📍 Bácsalmás
📍 Kelebia

**Határrendészeti
kirendeltség**

📍 Szeged
📍 Kiszombor
📍 Nagylak

**Határrendészeti
kirendeltség**

📍 Battonya
📍 Lökösháza
📍 Gyula

**Határrendészeti
kirendeltség**

📍 Biharkeresztes
📍 Létavértes
📍 Nyírábrány

**Határrendészeti
kirendeltség**

📍 Csenger
📍 Beregsurány
📍 Záhony

Labdarúgás

Egyesületünk, a Bogács Gyógyfürdő Sportegyesület a Borsod megyei II. osztály közép csoportjában szerepelt a 2023/2024. évi bajnokság őszi szezonjában.

A bajnokságot 22 fős kerettel kezdte a csapat. A nyári átigazolási időszakban sikerült három, korábban a bogácsi utánpótlásban szerepelt játékost visszaigazolnunk. A keret 3 korábban súlyos sérülést szenvedett játékosa még rehabilitációját végezte, tervek szerint tavasszal már teljes értékű játékosként kezdenek meg a felkészülést.

Az őszi szezonban 4 vesztes mérkőzés mellett 1 döntetlent játszottunk és 10 összecsapást sikerült megnyernünk. A csapat 54 rúgott gól mellett 24 kapott góllal játszotta le az őszi szezont.

Csapatunk fiatal, átlagéletkora a legalacsonyabbak között van a csoportban, mindössze 4 játékos életkora haladja meg a 26 évet.

A sportpályán komoly beruházásokat, fejlesztéseket nem sikerült végrehajtanunk, csak az állagmegóváásra és apróbb fejlesztésekre volt lehetőségünk. A játéktér talajának minősége miatt sok kritikát kaptunk és magunk is érzékeljük, de a felújításra igen komoly összegre lenne szükség, amely nem



Futballcsapatunk

áll rendelkezésünkre. Folyamatosan keressük a pályázatokat, a fejlesztések lehetőségét, de egyelőre nem sikerült ehhez forrást szerezni.

Az önkormányzat megvásárolta a „régí” sportegyesület NAV által lefoglalt 9 személyes kisbuszát, és azt egyesületünk üzemeltetésére megkapta.

Ezúton szeretnénk köszönetet mondani a Bogácsi Gyógyfürdő és Bogács Község Önkormányzata anyagi támogatásáért, valamint köszönjük minden magánszemélynek és vállalkozásnak egyesületünk segítségét.

Egyesületünk nevében kívánok mindenkinek Békés Karácsonyt és Boldog Új Évet!

Farkas Csaba egyesületi elnök

Akrobatikus rock and roll

Kovács-hagyó Zoltán, becenevén **Zotyó** nem mindennapi sportot űz. Már óvodáskorában beiratkozott az akrobatikus rock and rollra, s azóta (egy év kihagyással) most is nagyon szívesen táncol.

Zotyón megfigyelhető e sportnak minden jótékony hatása; rendkívül jó a mozgáskoordinációja, fejlett a ritmusérzéke, szép a tartása, és most már az önbizalma is a helyén van. Az akrobatikus elemek és a hihetetlenül gyors mozdulatok mellett sok táncos elemet tartalmaz ez a sportág, ezért a fiúk ritkábban választják. Zotyó is választott magának e sportág mellé egy másikat, egy abszolút fiús sportot, a focit. Évekig igyekezett mindkettőben helytállni, eljárt mindkét sportág edzéseire. Mikor azonban a tanulmányi eredményei romlottak, választania kellett. Az akrobatikus rock and roll mellett döntött. Választásának helyességét azóta a sportban elért szép eredményei és tanulmányi eredményének javulása is igazolja. Mégis, volt idő -a kiskamaszkort elérve- amikor szégyellte a táncot, zavarták osztálytársai lenéző megjegyzései. Elért helyezései azonban elismerést váltottak ki társaiból, akik ma már elfogadják sportját, versenyeken szurkolnak neki, sőt felnéznek Zotyóra.

Heti 2 alkalommal edz Mezőkövesden, edzője a SkyDance SE elnöke, Szabadosné Fülep Renáta. Nagyon jól érzi magát a csoportban, 28 tag közül ő az egyetlen fiú. Páros kategóriában versenyzik, jelenlegi táncpartnerével szeptembertől edzenek, versenyeznek együtt. Szigorú szabályoknak megfelelő koreográfiájukat hónapokig gyakorolták, hogy elnyerjék a versenybírók tetszését.



4 év után idén december 3-án rendeztek Mezőkövesden akrobatikus rock and roll gálát. Eger, Miskolc, Szihalom és Mezőkövesd mintegy 200 fiatal táncosai 20 kategóriában versenyeztek, több mint 40 produkciót mutattak be.

Kovács-Hagyó Zoltán - Balázs Lili, Juveniles páros „D” kategóriában I. helyen végzett.

Gratulálunk Zotyó! Kitartást és további sikereket kívánunk!

J.J. Zs.

Őszi könyvtári programok

Könyvtárunk őszi programjai között voltak immár hagyományosnak és hagyományteremtőnek mondható programok.

Az 1956-os forradalom és szabadságharc 67. évfordulója alkalmából emlékműsor készítésével tiszteltünk a forradalom és szabadságharc hősei előtt. Az összeállítást a Községi Könyvtárban és a Községi Házban vettük fel és a Bükkalja Televízió YouTube oldalán lehetett (lehet) megtekinteni. Műsorunkban irodalmi és zenés alkotásokkal igyekeztünk átadni azokat az érzéseket, melyekért szabadságszerető hőseink készek voltak harcba szállni, s amelyek a magyar nép igazságba vetett hitét tükrözik.

A filmben közreműködtek: Csendesné Farkas Edit Bogács község polgármestere – ünnepi beszéd. Szavalat: Czellár Alexandra, Fábri Milán, ifj. Jankó Róbert, Jankóné Jónás Zsuzsa, Juhász Istvánné, Kiss Csenge, Lukács Lajosné, Patkós Klaudia, Reményi Ajna, Szabó László, Szabó Sándor. Ének: Bogácsi Pávakör, Fábriné Sári Brigitta, Tóth Ádám, Vigh Ilona. Hangszeres játékok: Reményi József (zongora), Hegedüs László (citera), Vigh-Mucsonyi Viola (fuvola). Köszönet a résztvevőknek, hogy emlékezésünket az ünnephez méltóvá tették.



Fiataljaink korhű ruhákban közvetítették '56 üzenetét

2023. november 10-én, első ízben hirdettünk Márton napi lámpás készítést. Mielőtt nekikezdünk a kézműveskedésnek, bemutattuk Márton püspök életútját, szót ejtettünk az ehhez a naphoz kapcsolódó szokásokról, időjósításokról. Ezután vidám, libamotívumokkal díszített lámpásokat készítették a gyerekek és felnőttek egyaránt.

Hagyományt teremtő rendezvény szervezésénél nem tudjuk előre, milyen lesz a fogadtatás. A kézműves foglalkozáson alig húsz fő vett részt, majd 17 órakor a lámpás felvonulás kezdetén a könyvtár előtt, otthonról hozott lámpásaikkal várakozó fiatalok és idősek nagyobb csoportja csatlakozott hozzánk.

Amerre haladtunk, a sötétséget megtörték lámpásaink parányai fényei. Ki énekelve, ki beszélgetve vitte kezében a jószág fényét. A

BOGÁCS feliratnál egy közös fotóra összeálltunk, majd sétánk a Rendezvényparkban véget ért. Itt a Turisztikai Iroda munkatársai a gyerekeknek forró teát, a felnőtteknek forralt bort kínáltak.

Hihetetlenül kellemes, csendes őszi esti sétánk után nem sokkal eleredt az eső, ami a következő napon végig esett. Ha hinni lehet a Márton naphoz kapcsolódó jóslásoknak, tavasszal hideg időre számíthatunk, ugyanis, ha ezen a napon esik, a fagy elviszi a termést. És egy másik jóslat szerint, 40 napig olyan idő lesz, mint amilyen Márton napon volt. Hát, valóban, nyirkos időben, esőben, havas esőben bőven volt részünk a november 11-től eltelt közel 3 hétben...

Úgy gondolom, a kézműves foglalkozás és a felvonulás résztvevői sok élménnyel gaz-



Elkészültek a Márton napi lámpások

dagodtak. E programunk célja a szokásokhoz való kötődések erősítése volt gyermekekben és felnőttekben egyaránt. A pozitív tapasztalatok alapján, ebből a rendezvényből szívesen teremtenék a jövőben hagyományt.

November 17-én az őszi természet szépségéről, az őszi hangulatváltozásokról szóló költeményekre irányult a jelenlévők figyelmé az ötörai irodalmi teadélutánon, ahol költőirásaink kevésbé ismert őszi verseit és kevésbé ismert magyar költők e szép évszak ihlette költeményeit osztottuk meg egymással a könyvtárban. Egy helyi alkotó, Szabó Sán-

dor saját versének felolvasásával kezdtük az estét. A versek mondanivalóját kiválóan átadták előadóik, emellett most is megtapasztaltuk azt, hogy a sorok ritmikája szorosan, szinte elválaszthatatlanul kapcsolódik, a zenéhez. Vigh-Mucsonyi Viola bájos énekhangján megzenésített versek előadásával ajándékozta meg a jelenlévőket, Hegedüs László Szent Már-

ton életéről énekelt, énekét cite-rajátékával kísérte.

S mint ahogyan, egy teadélutánhoz illik, miközben a finom teát fogyasztottuk, terefereltünk, beszélgettünk egymással. Jó volt együtt lenni!

Köszönjük, mindazoknak a támogatását, akik felajánlásukkal segítették a rendezvény megvalósulását.



Vigh-Mucsonyi Viola szavalt, énekelte és hangszerezen játszott

A karácsonyi készülődés jegyében szerveztek közösen a Könyvtár és Turisztikai Iroda dolgozói a Községi Házban december 1-jén adventi játszótérrel. Az esős idő ellenére -örömmel- sokan vettek részt a rendezvényen. A kellemes karácsonyi zene mellett mindenki előtört az alkotni vágyás, és néhány óra elteltével nagyon sok szép adventi koszorú, asztaldísz, ajtókopogtató, gyertya és mécsesstartó készült el. Sőt, egyik nagyon kreatív résztvevőnk kis fenyőágacsokból álomszép karácsonyfát készített.

A foglalkozáson több generáció képviseltette magát egészen az óvodáskortól az idős korig, jó volt látni együttműködésüket.

**Minden Kedves Könyvtárlátogatónak
és Leendő Könyvtárlátogatónak áldott karácsonyt kívánok!**

Jankóné Jónás Zsuzsa könyvtáros



Különböző kézműves technikákkal készültek az adventi dekorációk

Hogyan is lettünk bogácsi lakosok?

Nagy Ágnes vagyok, okleveles HATHA-GERINC-NŐI-FLOW-YIN jógaoktató. A jógaórákon kívül táncterápiás foglalkozásokat tartok és emellett, mint pályaválasztási tanácsadó segítem a fiatalokat a továbbtanulási irány meghatározásában.

Talán megmosolyogtató, de én nem ismertem korábban Bogácsot, sosem jártam itt a tavalyi évig. A véletlenek sorozata azonban úgy hozta, hogy végül itt vásároltunk befektetési céllal nyaralót. A vásárlás mindig emlékezetes lesz számomra, ugyanis január 21-én, Ágnes napon valósult meg. Nagyon megtetszett a táj, és tavasszal magam is Bogácsra költöztem. Mivel a nyaralóval azonos telken lakom, -mégis jól elkülönülve- könnyebben tudom a vendég fogadásával járó feladatokat ellátni.

Az ideköltözés mellett szólt az is, hogy az elmúlt 15 évben Budapesten éltem, kimerítettem a budapesti élet -nagyon vágytam a zöldre...- vissza a természetbe... Hr generalista pozícióban (munkaügy) dolgoztam nagyobb multinacionális cégeknél, idővel úgy éreztem, hogy ennél többet szeretnék, más munkamódra vágyok. Pályát módosítottam, átképeztem magam grafikusnak és jógaoktatónak. Jelenleg úgy érzem, hogy azt csinálom, amit szeretek. Gyerekkorom óta mindenem a mozgás és a rajz. Örülök, hogy a jóga révén segíthetek másoknak. A grafikus munkámban pedig kiélhetem kreativitásom, és online a mai napig tartok a fiataloknak egyéni pályaválasztási tanácsadásokat. Így jelenleg több lábom állok.

Sőt! Az idei évben végeztem el egy újabb tanfolyamot, ami alapján hivatalos táncterapeuta lettem, ennek kapcsán várom az idősebb korosztályt, hogy együtt táncoljunk.

Szerdánként 4 órától vannak a foglalkozások a bogácsi Közösségi Házban. Szeretnék egy közösséget létrehozni az idősebb korosztály számára, ahol heti rendszerességgel összegyűlhetnek és jó hangulatban tölthetik együtt az idejüket.

Hétfőn és szerdán 6 órától pedig jógát oktatok az Egészségház tornatermében. Oda is várom a mozogni vágyókat. Bármilyen életkorban, bármilyen testalkattal el lehet kezdeni ezt a kíméletes mozgásformát.

Mint a fentiekből is kitűnik, nem unatkozom, és még rengeteg tervem van a jövőre nézve is. Mindezek mellett szakítok időt a feltöltődésre: szabadidőmben festek, és a természetet járom az örökmozgó border collie kutyámmal. Nagyon tetszik ez a csodálatos vidék, a friss levegő, a kirándulási lehetőségek, a közeli tó. Gyakran látogatom a fürdőt, ugyanis nagyon szeretek úszni.

Igyekszem aktívan részt venni a programokon, nagyon örülök annak, hogy ennyi jó programlehetőség van Bogácsra, ahol egyre több jó embert ismerek meg. Köszönöm, hogy mindenki ennyire nyitott, kedves és befogadó velem.



Bujdosó Máriának hívnak, párommal Kiss Gyulával és kislányunkkal, Noémivel másfél éve költöttünk Mikepércsről ide, Bogácsra, az Alkotmány utcába.

Kislányunk betegsége miatt fontos, hogy sokat legyen tiszta, friss hegyi levegő, ezért korábban rendszeresen jártunk Bogács és környékére, a Bükkbe, a Mátrába kirándulni.

Az órákig tartó utazás megterhelő volt, ezért gyakran gondolkodtunk a költözésen. Nagy döntés volt számunkra feladni az ott kialakított életünket, munkánkat, feladni a biztosat a bizonytalanért. Mindez sok álmatlan éjszakát okozott.

Kislányunk egészségét szem előtt tartva, aztán mégis csak elkezdtünk házakat nézegetni. Fő szempont volt: a hegyek közelsége, könnyen megközelíthető legyen, a család többi tagjával tudjuk tartani a kapcsolatot, legyen nagyobb város elérhető távolságban, legyen munkalehetőség.

Bogácsról szép emlékeink vannak. Fiatalabb korunkban több alkalommal jártunk itt és a környéken barátainkkal. Vonzott minket a táj szépsége, a programok, a pincés bulik hangulata, a strand. (Meggjegyzem, imádom a gyönyörű rózsákkal és virágokkal teli utcákat. Szébbé teszik a települést.)

Fordulópont volt az életünkben, amikor anyukám ide költözött Bogácsra, így szinte minden hétvégét itt tudtunk tölteni, ezáltal jobban megismerhettük a hely sajátosságait, adottságait. Így egyértelművé vált számunkra, hogy Bogács lesz az a település, ahol kialakíthatjuk és folytatni szeretnénk életünket.

Hosszas keresgélés után, találtunk egy olyan részben felújított falusi családi házat, amelyben láttunk fantáziát. A saját igényeinkre való formálása még folyamatban van.

A költözést követően rövid időn belül, sikerült szociálpedagógus végzettségemnek megfelelő munkakörben elhelyezkednem Mezőkövesden, idősek otthonában, párom pedig egy helyi építőipari vállalkozónál talált munkát.

Szomszédainkkal jó a kapcsolatunk, barátságosan fogadtak minket, sok időt töltünk együtt, közösen járunk a település által szervezett programokra, rendezvényekre.

Szabadidőnkben szeretünk kerékpározni, strandolni, sétálni a településen és a környéken.

Úgy gondolom, jó döntést hoztunk, nem bántuk meg a költözést, szeretünk itt élni.



Advent jelképei

A niceai zsinat határozatától (325) napjainkig tartalmában és külsőségeiben koronként, illetve kultúránként eltértek, eltérnek a karácsonyi szokásrendszerek.

A 21. században sok, karácsonyhoz kapcsolódó szimbólum, díszítő elem nélkül elképzelhetetlen ez a szép ünnep, s az azt megelőző advent, melynek eredete a 4. századig nyúlik vissza, de időtartamát csak a 11. században határozta meg VII. Gergely pápa négy vasárnapban. Napjainkban a reménytelni várakozás Szent András napjához legközelebb eső vasárnapval kezdődik és 4 hétig tart. Ez idő alatt magányos óráink csendjében meghall(hat)juk saját lelkünk szavát, egyházi, családi, karitatív és közséi programok megannyi pillanatai alatt lélekben méltón felkészül(het)ünk az Úr eljövételére.

Az adventi készülődéshez, a csodaváráshoz hozzátartoznak a külsőségek is. Díszes csomagolásban kínálják az üzletek bőséges árukészleteiket. Munkahelyeken, köztereken, otthonokban sorra jelennek meg az ehhez az ünnepkörhöz kapcsolható jelképek, az ünnepi fények, a fűszeresebbnél fűszeresebb illatok.

De tudjuk-e honnan erednek advent jelképei?

Sokak számára bizonyára ismert, hogy az adventi koszorú hagyománya a pogány időkre nyúlik vissza. Az emberek már ekkor örökzöldekből font „szent” koszorúkkal védelmezték házaikat a gonosz szellemektől. A koszorú örökzöld szúrós levelei a töviskoszorúra emlékeztetnek, míg a kör alak a lélek halhatatlanságát és az örök Krisztust szimbolizálja.

Az 1600-as évektől hivatalosan is gyakorolják az adventi koszorú használatát a katolikusok és az evangélikusok egyaránt. Az adventi gyertyák a szeretetet és igazságot sugárzó Jézus Krisztust szimbolizálják. A világító gyertyák számának növekedése pedig a növekvő Fényt, a Fényt, aki eloszlatja a Sötétséget és a Bűnt. Szentestén, az év leghosszabb éjszakáján győzedelmeskedik a Fény a Sötétség felett, reménytelibbé téve az életet.



A község adventi koszorúja idén az iskola előtt kapott helyet



A karácsony nem egy ünnep, hanem egy érzés, ezt az érzést, a szeretetet sugallja betlehemünk is

Magyarországon főleg a második világháborút követő időkben, a 20. század közepétől vált szokássá templomokban, középületekben, otthonokban adventi koszorút tenni az asztalra vagy az ajtóra. Ma sok esetben (sajnos) csak dekorációnak szánják, igazi jelentését nem igazán ismerik.

Kevés település létezik hazánkban, ahol ne állítanának betlehemet. Így van ez Bogácson is. Templomunkban már több évtizeddel ezelőtt ott ragyogott a lángos csillag a karácsonyi betlehem-makett felett. 2012. december 9-én Hanák József esperes úr áldotta meg településünkön az első köztéri életnagyságú betlehemet. Azóta minden évben a barlangistállót szemlélve átélhetjük Jézus születését. Ennek a pillanatnak a megélése vezérelte a római katolikus egyház szentjeként tisztelt Assisi Szent Ferencet is, aki az ünnepek ünnepének tartotta Jézus születését, a keresztény egyház egyik legnagyobb ünnepét, a karácsonyt. Az ő nevéhez köthető a betlehem állítás hagyományának megteremtése. 1223 karácsonyán egy kis itáliai városban, Greccioban arra kérte barátját, hogy eleveintsék fel a szent éjszaka eseményeit. Berendeztek egy barlangot, szalmával kibélelt jászolt készítettek, ökröt és szamarat hoztak és megkértek néhány pásztor, hogy vegyenek részt az alkalmi színjátékban. A ferencesek jegyzetei szerint Szent Ferenc beszédét követően volt, aki megelevenedni vélte a jászolba fektetett kisbabát. A ferenceseknek köszönhetően ezután terjedt el a betlehem állítás hagyománya, mely templomokban, köztereken, iskolákban, otthonokban segít átérezni a karácsony misztériumát.

Az adventi naptár készítése szintén -mint a karácsonyfa állítás- Németországból eredeztethető. Egy bizonyos Gerhard Lang édesanyja azért, hogy megkönnyítse türelmetlen kisfia számára a karácsonyi ajándékvárást, azt találta ki, hogy egy kartonlapot 24 részre oszt, és mindegyikre tesz egy darab habcsókot. Gerhard karácsonyig abból minden nap megehetett egyet, így gyorsabban teltek számára a napok karácsonyig. Ez a türelmetlen kisfiú felnőtt korában könyvkiadó lett, és édesanyja ötletét továbbfejlesztve megtervezte az első adventi naptá-

rat, melyben verseket kellett színes képekkel párosítani. 1920-tól a ma ismert nyitható ablakos naptárt is ő dobta piacra.

Az adventi naptár mára az egyik legnépszerűbb adventi szimbólum. Míg a vallási adventi naptárak bibliai idézeteket és képeket tartalmaznak, a gyerekeknek szólók hagyományosan édességgel és játékkal vannak megtöltve, addig az elmúlt évtizedtől megjelentek a felnőtteknek szóló, ablakaikban kozmetikai termékeket, ékszereket vagy alkoholt rejtő adventi naptárak. A gyártók fantáziája nem ismer határt, a legdrágább adventi naptárt a Porsche 2010-ben adta ki, s nem kevesebb, mint 1 millió dollárért kínálták eladásra.

Az adventi naptár jól jövedelmező üzletgá fejlődött. Úgy tűnt, hogy már nem lehet ezen a területen újat nyújtani. S akkor, 2016-ban egy magyar, alig tízezer lakost számláló városka, Solymár lakói elindítottak egy olyan adventi naptár játékot, amelyet nem lehet pénzen vásárolni; az élő adventi világító kalendárium elkészítését. Azóta hazánk több száz településén többféle keresési módon találhatunk rá a naptári számmal ellátott adventi ablakokra.

Az ünnepvárás szeretettük volna mi is izgalmasabbá tenni, amikor ehhez a kezdeményezéshez Bogács is csatlakozott. A Bogács Községért Közalapítvány szervezésében december 1-je és 24-e között Bogács utcáin minden nap egy újabb kidíszített ablakon jelenik meg kivilágítva a hónap napját jelző szám, akárcsak egy adventi naptáron. Szentestére pedig majd az összes ablak ünnepi fénybe öltözik. A község lakossága nem tudja pontosan, hogy melyik házában alatt található a feldíszített ablak. A település utcáit járó, munkából hazafelé sietők, vagy a sétálni szerető családok, gyerekek számára a helyi szervezők a Bükkalja TV facebook oldalán minden reggel közzéteszik, hogy az újonnan kinyíló ablak melyik utcában található. A megtalált ablakokat bárki megnézheti, lefotózhatja, hozzászólásként feltöltheti a Bükkalja TV facebook oldalára esténként 20 óráig, így a látványban azok is gyönyörködhetnek, akik személyesen nem tudják megkeresni az adventi ablakokat.

Az e sorok írásáig kinyílt ablakokat a Bogács Téli Következő oldalán bemutatjuk Önöknek. Ha tehetik, kérem, kerekedjenek fel, és nézzék meg személyesen mind a 24 ablakot!

Hálásan köszönjük azoknak a Kedves Bogácsiaknak a hozzáállását, munkáját, akiknek köszönhetően létrejöhettek településünkön az első élő adventi naptár!

A karácsonyvárás igazi csodája a négy gyertya által hirdetett hit, remény, öröm és szeretet. Kívánom, hogy mindnyájan éljük át ezeket a nemes érzéseket a karácsonyhoz vezető napokban!

Jankóné Jónás Zsuzsa

Meghívó

Szeretettel várjuk a község lakosságát
2023. december 20-án (szerda) 17:30 órakor a
Közösségi házban tartandó Karácsonyváró műsorunkra



Zongorán játszik: Zahari Orsolya
 Közreműködik: Daragó Károly, Bogácsi Pávakör,
 Kovács-Csiki Lilla
 Rendező: Jankóné Jónás Zsuzsa

Szereplők: Benyovszki Mária, Dobos Bendegúz, Dobos Pongrác, Dobos Tamás, Dorogi Mihályné, Fábri Milán, Fábri Roland, Fridel Ildikó, Fridel Julianna, Hajdu Ádám, Hegedüs László, Hüvelyes Liliána, Jacsó Zoltán, Jakab Nimród, ifj. Jankó Róbert, Jankó Róbert, Juhász Rebeka, Kiss Csenge, Kiss Zoltán, Kovácsné Fekete Mária, Kozma Kristóf, Lukács Lajosné, Magyar Gyula, Magyar Gyuláné, Mócsa Enikő, Móré Csenge, Mucsonyi Zsolt, Pataki Panka, Szabó László, Taizs-Fónad Beáta, Tóth Luca, Vigh Ilona, Vigh-Mucsonyi Viola, Vizi Nóra

A BOGÁCSI ÉLŐ ADVENTI KALENDÁRIUM EDDIG „KINYÍLT” ABLAKAI



Szeretném a Kedves Olvasókkal megosztani **Márai Sándor Négy évszak December** című szép prózáját. Bizom benne, hogy az Önök szívét is megérinti.

„Ez a hónap az ünnep. Mintha mindig hangzónának, nagyon messze, a köd és a hó fátlyai mögött. Gyermekkorunkban e hónap első napján árkus papírra, kék és zöld ceruzával, karácsonyfát rajzoltunk, karácsonyfát, harmincegy ággal. Minden reggel, dobogószívvel, megjelöltük, mintegy letöröltük e jelképes fa egyik ágát. Így közeledtünk az ünnep felé. E módszerrel sikerült a várakozás izgalmát csaknem elviselhetetlenné fokozni.

A hónap közepe felé, amint közeledett az ünnep, már állandóan lázas voltam, esténként félrebeszéltem, hideglelés dadogással meséltem dajkámnak vágyaimról. Mit is akartam? Gőzvasutat és jegylukasztót, igazi színházat, páholyokkal, színésznőkkel, rivaldafénnyel, sőt valószínűleg kritikusokkal és azokkal a szabónőkkel is, akik megjelennek a főpróbákon, és rosszabbakat mondanak a darabról. Ezenfelül lengyel kabátkát akartam, továbbá Indiát, Amerikát, Ausztráliát és a Marsot. Mindezt persze selyempapírban,

angyalhajjal tetézve. Egyáltalán, gyermekkoromban mindig a világegyetemet akartam, az életet, amely egyszerre volt bicikli, kirándulás a Tátrába, anyám zongorázása a sötét társalgóban, bécsi szelet, almásrétes és diadal összes ellenségeim fölött.

Most, hogy az ünnep közeledik, meglepetéssel észlelem, mintha még mindig várnék valamire. E napokban megcsigánok, hogy elindulok az utcákon, megállok a kirakatok előtt, nézeledöm. Öngyújtó nem kell. Fényképezőgép, Victor Hugo összes művei, bőrben, zsebkés, melynek gyöngyház tokjában ötféle penge van, továbbá dugóhúzó, körömtisztító és pipaszurkáló is, nem kell. Semmiféle tárgy nem kell már, s ha jól meggondolom, lemondok Indiáról, Ausztráliáról és a Marsról is, ellenségeim cikkeit érdeklődéssel olvasom, s színházba lehetőleg egyáltalán nem járok.

Mégis, valamit várok még. Annyi karácsony múlt el, egészen sötétek, s aztán mások, csillagok, meleg és szagosak, annyi ünnep, s még mindig itt állok, a férfikor delén, öszülő fejjel, tele kötelezettséggel és ígérettel, melyeket az Angyal sem tudna már beváltani; s még mindig várok valamire.

Néha azt hiszem, a szeretetre várok. Valószínűleg csillapíthatatlan ez az éhség: aki egyszer belekóstolt, holtáig ízlelni szeretné. Közben már megtudtam, hogy szeretetet kapni nem lehet; mindig csak adni kell, ez a módja. Megtudtam azt is, hogy semmi nem nehezebb, mint a szeretet kifejezni. A költőknek nem sikerült, soha, a költőknek, akik az érzelmek és indulatok minden árnyalatát rögzíteni tudják szavaikban.

A szeretetnek nincs színfoka, mint a gyöngédségnek, nincs hőfoka, mint a szerelemnek. Tartalmát nem lehet szavakban közölni; ha kimondják, már hazugság. A szeretetben csak élni lehet, mint a fényben vagy a levegőben. Szerves lény talán nem is élhet másképp, csak a hőben, a fényben, a levegőben és a szeretetben.

Mindezt tudva, az egyre zavartabb és bizonyosabb tudásban, nem tehetek mást, mint sorra járni az üzleteket, s vásárolni öngyújtót, illatszert, nyakkendőt és jegylukasztót, gőzvasutat és Victor Hugo összes műveit. Tudom, hogy mindez reménytelen. Mit csináljak? Az ember azt adja, amit tud.”

Karácsonyi köszöntő

Advent időszakát éljük, amikor a hit, a szeretet és a béke napról napra eltölteti egyre nemesebb ruhába szívünket és lelkünket. A mindennapi gondokat, feszültségeket szürke gúnyaként vetjük le magunkról, és feltöltődve várjuk a legvarázslatosabb ünnepünket, a karácsonyt. Megtisztulva készülünk, hogy ismét együtt, családi körben éljük át az összetartozás, a hála, a meghittség érzéseit.

Ahogy telnek a napok, gondolataink lecsitulnak, a bölcsesség és harmónia jegyében számot vetünk önmagunkkal. Visszatekintünk az elmúlt időszakra, mérlegeljük korábbi döntéseinket, és közben előre is nézünk: hogyan tovább, mit csináljunk másképpen... Az ünnep egyik legfontosabb része azonban, hogy valóban benne legyünk, ne a múltra vagy a jövőre, hanem a jelenre koncentráljunk: éljük meg az ünnepet!

Hiszen miben rejlik a karácsony varázsa? Úgy gondolom, a szív szabadsága teszi igazán széppé az ünnepet: az önzetlen, odaadó szeretet fénye. Amikor a harag, a rossz emlékek fájdalma, a sérelmeink felesleges cipelése nem ámyékolja be lelkünket. Amikor a pillantások kapcsolódnak, a mosolyok sugároznak és gyermekkacaj tölti be az otthonunkat: együtt vagyunk, nemcsak testben, hanem lélekben is. A legszebb ajándék pedig, amit szeretteinknek adhatunk, a figyelem.

Családi körben eltöltött, áldott karácsonyt kívánok mindannyiuknak!


Tállai András
országgyűlési képviselő

Áldott, Békés Karácsonyt és Boldog Új Esztendőt Kíván Bogács Község Önkormányzata nevében

Csendesné Farkas Edit
polgármester



Aranyosi Ervin

Ajándék, szeretettel

*Én úgy hiszem, az ajándék, csak szívből jövő lehet,
amire vágyik minden szív, egy csoda: SZERETET!
Valami, mely nem tárgyias, szükségtelen holmi,
olyan, ami belülről jön, s nem lehet birtokolni.
Az ajándék, olyan legyen, mitől vidul a lélek,*

*amely belülről melegít, amitől érzem, élek!
Mely önmagunkból adható, ami belőlünk árad,
amit a szív tud nyújtani, amiért kezünk fárad.
Az ajándékot készítsd Te, s töltsd meg szeretettel,
attól lesz szép, ha egyedi, ha benne él az ember...*

Impresszum: **BOGÁCSI TÉL**
Bogács Község Önkormányzatának lapja
Szerkesztőség: Bogács, Alkotmány u. 9.

Szerkesztő: Jankóné Jónás Zsuzsa
Fotók: Jankóné Jónás Zsuzsa,
Jankó Gergely

Nyomtatás:
Kvíz-96 Kft.,
3324 Felsőtárkány,
hrsz.: 2489